
 

 

১৭ - ১৪তম NTRCA জব সল্যুশন (মমোট ১২টট) প্রমের 

Live MCQ™ অ্ুোপ ও সোইমট NTRCA-এর সকল্ জব সল্যুশন 
প্রমের বুোখ্ুোসহ সমোধোন পোওযো যোমব। 

 
 
 
 
 
 
 
১) বাাংলাদেদের ভ ৌদ াললক অবস্থান ভকানলি? 
ক) ২৪° ৩০' ভেদক ২৮°৩৪′ েলিণ অিাাংে 
খ) ৮০°৩৪' ভেদক ৪০°৯০' পলিম দ্রালিমাাংে 
 ) ৩৪°২৫' ভেদক ২৮°৩৮' উত্তর অিাাংে 
ি) ৮৮°০১' ভেদক ৯২° ৪১' পূবব দ্রালিমাাংে  
সলিক উত্তরঃ ি) ৮৮°০১' ভেদক ৯২° ৪১' পূবব দ্রালিমাাংে  
বাাংলাদেদের ভ ৌদ াললক অবস্থান 
• বাাংলাদেে ভ ৌদ াললক াদব অত্যন্ত গুরুত্বপূণব অবস্থাদন রদ়েদে। 
এলে়ো মহাদেদের েলিণ-পূবব লেদক বাাংলাদেে অবলস্থত্। 
• এদেে প্রা়ে ২০°৩৪' উত্তর ভেদক ২৬°৩৮' উত্তর অিাাংে  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

এবাং ৮৮°০১' পূবব ভেদক ৯২°৪১' পূবব দ্রালিমাাংে পর্বন্ত লবসৃ্তত্। 
• বাাংলাদেদের মাঝ বরাবর পূবব-পলিদম ককবিক্রালন্ত ভরখা অলত্ক্রম 
কদরদে। ফদল এদেে ক্রান্তী়ে অঞ্চদলর অন্ত ভ বক্ত। 
• ১৯৭১ সাদল মহান মভলক্তর্ভদের মাধ্যদম স্বাধ্ীনত্াপ্রাপ্ত বাাংলাদেদের  
স্থল া   ারত্ ও লম়োনমার দ্বারা ভবলিত্। পলিদম  ারদত্র পলিমবঙ্গ, 
উত্তদর পলিমবদঙ্গর জলপাইগুল়ি ও কভ চলবহার ভজলা এবাং আসাম ও 
ভমিাল়ে, পূদবব আসাম ও লিপভরা রাজয এবাং লম়োনমার অবলস্থত্। আর 
েলিদণ রদ়েদে লবসৃ্তত্ বদঙ্গাপসা র।    
ত্েযসূি:  ূদ াল ও পলরদবে, এস এস লস ভপ্রাগ্রাম, উন্মভক্ত 
লবশ্বলবেযাল়ে। 
 
 

১৮তম টশক্ষক টনবন্ধন (NTRCA) প্রস্তুটত 

ররফোমরন্স ও বুোখ্ুোসহ সমাধ্ান 

১৭ত্ম লেিক লনবন্ধন (NTRCA) পরীিা - ২০২২ (কদলজ পর্বা়ে) 



 

 

২) বাাংলার সববপ্রাচীন জনপে ভকানলি? 
ক) পভণ্ড্র   খ) সমত্ি 
 ) রাঢ়   ি) হলরদকল 
সলিক উত্তরঃ ক) পভণ্ড্র 
পভন্ড্র জনপে 
• প্রাচীন বাাংলার অনযত্ম একলি গুরুত্বপূণব জনপদের নাম পভন্ড্র। পভন্ড্র 
‘জন’ বা জালত্ এ জনপে  িন কদরলেল। পভন্ড্ররা বঙ্গসহ অনযানয 
জালত্দ াষ্ঠীর লনকিজন লেল। 
• পভন্ড্রদের রাদজযর রাজধ্ানীর নাম পভন্ড্রন র। বত্বমান বগু়িা েহদরর 
অেূদর করদত্া়ো নেীর ত্ীদর পভন্ড্রন র অবলস্থত্। পরবত্বী কাদল এর 
নাম মহস্থান ়ি হ়ে। 
• সম্ভবত্ ভমৌর্ব সম্রাি অদোদকর রাজত্বকাদল (লি. পভ. ২৭৩-২৩২ অব্দ) 
প্রাচীন পভন্ড্র রাজয স্বাধ্ীনসত্তা হারা়ে। এ রাদজযর লবসৃ্তলত্ বত্বমান বগু়িা, 
রাংপভর ,রাজোহী ও লেনাজপভর পর্বন্ত লেল। 
• পভন্ড্র রাদজযর উত্তর অাংদের নাম বদরন্দ্র, বদরন্দ্রী অেবা বদরন্দ্র ূলম 
লেল। রাজোহী অঞ্চলদক এখনও বদরন্দ্র বলা হদ়ে োদক। 
• ক্রমবধ্বমান সমৃলের সদঙ্গ সদঙ্গ পভন্ড্র ৫ম-৬ষ্ঠ েত্দক পভন্ড্র বধ্বন নাদম 
পলরলচত্ হ়ে। গুপ্ত র্ভদ  (৪েব- ৬ষ্ঠ েত্দক) পভন্ড্র ন র লেল গুপ্তদের 
প্রাদেলেক রাজধ্ানী। 
• পভন্ড্র জনপদে একলি উন্নত্ ন র স যত্া লেল। প্রাচীন স যত্ার 
লনেেবদনর লেক লেদ়ে পভন্ড্রই লেল বাাংলাদেদের সবদচদ়ে প্রাচীন ও 
সমৃে রাজয। 
অনযলেদক,               
• সমত্ি - কভ লমল্লা , ভনা়োখালী , লিপভরা।  
• হলরদকল -  লসদলি , চট্রগ্রাম, পাববত্য চট্রগ্রাম। 
▪ রাঢ় - সম্ভবত্ বত্বমান  ারদত্র পলিমবঙ্গ রাদজযর একলি ব়ি অাংে 
এর অন্ত ভ বক্ত লেল। 
ত্েযসূি: বাাংলাদেে স্টালিজ, লবলবএস ভপ্রাগ্রাম, উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে; 
বাাংলাদেদের ইলত্হাস ও লবশ্বস যত্া, নবম-েেম ভেলণ ও 
বাাংলালপলি়ো। 
৩) বাাংলাদেদে ব-দ্বীপ মহাপলরকল্পনা-২১০০ ভকান ভেদের 
পলরকল্পনাদক অনভসরণ কদর করা হদ়েদে? 
ক) সভইজারলযান্ড  খ) ভনোরলযান্ড 
 ) আ়োরলযান্ড  ি) লফনলযান্ড 
সলিক উত্তরঃ খ) ভনোরলযান্ড 
• ভনোরলযান্ডস্ ও স্থানী়ে লবদেষজ্ঞদের সহদর্াল ত্া়ে বাাংলাদেে 
পলরকল্পনা কলমেদনর সাধ্ারণ অেবনীলত্ লব া  (লজইলি) বাাংলাদেে ব-
দ্বীপ পলরকল্পনা ২১০০ প্রণ়েন কদরদে। 
বাাংলাদেে ব-দ্বীপ পলরকল্পনা ২১০০ 
• জলবা়েভ পলরবত্বন ও প্রাকৃলত্ক েভদর্বা জলনত্ ঝভ ুঁলকর কারদণ কালিত্ 

উন্ন়েদনর েীিবদম়োলে চযাদলঞ্জ ভমাকাদবলা়ে সরকার 'বাাংলাদেে ব-দ্বীপ 
পলরকল্পনা ২১০০' নাদম একলি মহাপলরকল্পনা প্রণ়েন কদরদে। 
• পালন, জলবা়েভ, পলরদবে ও  ূলমর ভিকসই বযবস্থার েীিবদম়োলে 
চযাদলঞ্জগুদলা ভমাকাদবলা কদর ২০৩০ সাদলর মদধ্য উচ্চ মধ্যম আদ়ের 
ভেদের মর্বাো অজবন এবাং চরম োলরদ্রয েূরীকরণসহ ২০৪১ সাদলর 
মদধ্য একলি সমৃে ভেদের মর্বাো অজবদনর লদিয বাাংলাদেে ব-দ্বীপ 
পলরকল্পনা ২১০০ বাাংলাদেদের স্বল্প ও মধ্যদম়োলে পলরকল্পনাসমূদহর 
সমন্ব়ে করদব। 
• বাাংলাদেে ব-দ্বীপ পলরকল্পনা ২১০০ প্রােলমক াদব ২০৫০ পর্বন্ত 
মধ্যদম়োলে ভিল্টা এদজন্ডা লিদর প্রণীত্ হদলও, ত্াদত্ ২০৫০ পরবত্বী 
েীিবদম়োলে এদজন্ডার লবষদ়েও আদলাকপাত্ করা হদ়েদে। 
• এ ভপ্রিাপদি, ভনোরলযান্ডদসর ভিল্টা বযবস্থাপনার অল জ্ঞত্ার 
আদলাদক আন্তজবালত্ক াদব স্বীকৃত্ উত্তম চচবা (Best Practice) 
অনভসরদণ বাাংলাদেে ব-দ্বীপ পলরকল্পনা ২১০০ প্রণ়েদন ভনোরলযান্ডস্ 
সরকাদরর সালববক সহা়েত্া গ্রহণ করা হদ়েদে। 
• ভনোরলযান্ডস্ ও স্থানী়ে লবদেষজ্ঞদের সহদর্াল ত্া়ে বাাংলাদেে 
পলরকল্পনা কলমেদনর সাধ্ারণ অেবনীলত্ লব া  (লজইলি) বাাংলাদেে ব-
দ্বীপ পলরকল্পনা ২১০০ প্রণ়েন কদরদে। 
ত্েযসূি: বাাংলাদেে পলরকল্পনা কলমেন। 
৪) লবদলালন়ো সীমান্ত ভকান ভজলার অন্ত বত্? 
ক) ভফনী   খ) লনলফামারী 
 ) পঞ্চ ়ি  ি) জ়েপভরহাি 
সলিক উত্তরঃ ক) ভফনী 
• বাাংলাদেদের বালণজযন রী লহসাদব পলরলচত্ চট্টগ্রাম লব াদ র অনযত্ম 
একলি ভজলা ভফনী। 
• এ ভজলার অন্ত বত্ পরশুরাম উপদজলার উত্তর সীমাদন্ত রদ়েদে 
বাাংলাদেদের ১১ত্ম স্থলবন্দর লবদলালন়ো স্থলবন্দর। 
ত্েযসূি: র্ভ ান্তর।  
৫) বাাংলাদেদে বত্বমাদন ভমাি কত্লি লেিাদবািব রদ়েদে? 
ক) ৮লি   খ) ৯লি 
 ) ১০লি   ি) ১১লি 
সলিক উত্তরঃ ি) ১১লি 
• বাাংলাদেদে বত্বমাদন ভমাি ১১লি লেিাদবািব রদ়েদে -  
১। বাাংলাদেে কালর লর লেিা ভবািব 
২। বাাংলাদেে মাদ্রাসা লেিা ভবািব 
৩। মাধ্যলমক ও উচ্চমাধ্যলমক লেিা ভবািব, ঢাকা 
৪। মাধ্যলমক ও উচ্চমাধ্যলমক লেিা ভবািব, চট্টগ্রাম 
৫। মাধ্যলমক ও উচ্চমাধ্যলমক লেিা ভবািব, কভ লমল্লা 
৬। মাধ্যলমক ও উচ্চমাধ্যলমক লেিা ভবািব, রাজোহী  
৭। মাধ্যলমক ও উচ্চমাধ্যলমক লেিা ভবািব, র্দোর  
৮। মাধ্যলমক ও উচ্চমাধ্যলমক লেিা ভবািব, বলরোল  



 

 

৯। মাধ্যলমক ও উচ্চমাধ্যলমক লেিা ভবািব, লসদলি  
১০। মাধ্যলমক ও উচ্চমাধ্যলমক লেিা ভবািব, লেনাজপভর। 
১১। মাধ্যলমক ও উচ্চমাধ্যলমক লেিা ভবািব, ম়েমনলসাংহ। 
ত্েযসূি: বাাংলাদেে জাত্ী়ে ত্েয বাত্া়েন। 
৬) ১৯৭১ সাদলর ৭ই মাচব জালত্র লপত্া বঙ্গবন্ধভ  ভেখ মভলজবভর রহমান 
প্রেত্ত  াষণলি ইউদনদকা ভকান ত্ালরদখ 'লবশ্ব প্রামাণয ঐলত্হয' লহদসদব 
ভিাষণা কদর? 
ক) ৩০দে অদটাবর, ২০১৭ সাল    খ) ৩০ ভে নদ ম্বর, ২০১৭ সাল 
 ) ৩০ ভে ভসদেম্বর, ২০১৮ সাল  ি) ৩০ ভে অদটাবর, ২০১৮ সাল 
সলিক উত্তরঃ ক) ৩০দে অদটাবর, ২০১৭ সাল 
• ৩০ অদটাবর, ২০১৭ সাদল জালত্র লপত্া বঙ্গবন্ধভ  ভেখ মভলজবভর 
রহমাদনর ‘১৯৭১ সাদলর ঐলত্হালসক ৭ই মাদচবর  াষণ’দক লবদশ্বর 
প্রামাণয ঐলত্হয লহদসদব স্বীকৃলত্ লেদ়েদে জালত্সাংদির লেিা, লবজ্ঞান ও 
সাংকৃলত্ সাংস্থা, ইউদনদকা (UNESCO)। 
•  াষণলি ইউদনদকা লবদশ্বর গুরুত্বপূণব প্রামাণয ঐলত্হয সাংরিদণর জনয 
“Memory of the World International Heritage Register'-
এর ত্াললকা়ে অন্ত ভ বক্ত কদরদে। 
• এ পর্বন্ত এসব স্বীকৃলত্র মদধ্য ইউদনদকা বঙ্গবন্ধভ র ৭ই মাদচবর 
 াষণদকই প্রেম পাণ্ডভ লললপলবহীন এবাং অলললখত্ ঐলত্হয লহদসদব স্বীকৃলত্ ভে়ে। 
ত্েযসূি: বাাংলাদেদের ইলত্হাস ও লবশ্বস যত্া, নবম-েেম ভেলণ 
(২০২১ সাংকরণ)। 
৭) 'বধ্বমান হাউজ' ভকাো়ে অবলস্থত্? 
ক) ঢাকা   খ) কলকাত্া 
 ) পলিমবঙ্গ  ি) কভ লি়ো 
সলিক উত্তরঃ ক) ঢাকা 
• ভমা ল ও ইউদরাপী়ে শেলীর সাংলমেদণ শত্লর ঢাকার ঔপলনদবলেক 
আমদলর একলি লবখযাত্ স্থাপনা বধ্বমান হাউস। 
• বাাংলাদেদের রাজননলত্ক ও সাাংকৃলত্ক ইলত্হাদসর বহু ভমা়ি 
পলরবত্বনকারী িিনার সদঙ্গ বধ্বমান হাউদসর   ীর সম্পকব রদ়েদে। 
• লিলিে আমদল লনলমবত্ এই বধ্বমান হাউদসর একলি পভদরাদনা েলবও 
পাও়ো ভ ল বাাংলা একাদিলমর কাে ভেদক। 
• লিলিে আমদল োহবাদ  ঢাকার নবাবদের র্ত্ স্থাপনা লেল, সভজাত্পভর 
পযাদলস ত্ার একলি। এলিই পদর বধ্বমান হাউস হ়ে বদল কলেত্ আদে।  
• লিলিে োসন পলরষদের লত্ন সেদসযর একজন অলব ক্ত বাাংলার 
বধ্বমাদনর মহারাজা সযার লবজ়ে চাুঁে মাহত্াব ১৯১৯ ভেদক ১৯২৪ পর্বন্ত 
সমদ়ে লকেভকাল এই বাল়িদত্ োকদত্ন বদল এর নাম হ়ে বধ্বমান 
হাউস। লবল ন্ন সমদ়ে সাংকাদরর কারদণ বধ্বমান হাউস ত্ার আলেরূপ 
লকেভিা হালরদ়েদে। 
ত্েযসূি: প্রেম আদলা।  
৮) ভেদের প্রস্তালবত্   ীর সমভদ্র বন্দর ভকাো়ে হও়োর কো? 
ক) সন্দ্বীপ  খ) হালত়্ো 
 )  ) মনপভরা  ি) ি) ভসানালে়ো 
সলিক উত্তরঃ ি) ভসানালে়ো 
• ভসানালে়ো়ে ভেদের প্রস্তালবত্   ীর সমভদ্র বন্দর হও়োর কো 

• ভসানালে়ো কক্সবাজার ভজলাধ্ীন মদহেখালী উপদজলার প্রাকৃলত্ক 
ভসৌন্দর্ব ও জীবনবলচিয সমৃে একলিদ্বীপ। 
• দ্বীপলির আ়েত্ন ৯ ব ব লকদলালমিার। 
• কক্সবাজার ভজলা সের ভেদক ৭ লকদলালমিার উত্তর-পলিদম 
মদহেখালী উপদজলার কভ ত্ভ বদজাম ইউলন়েদন ভসানালে়ো অবলস্থত্। 
• প্রা়ে ১৪ লকদলালমিার েীিব প্রেস্থ শসকত্, শসকত্ ভিদষ সালরবে াদব 
োল়িদ়ে োকা সূউচ্চ বালল়োল়ি, জাদলর  মদত্া ভোি-ব়ি অসাংখয খাল 
ভবলিত্ মযানদগ্রা  বন, লবলস্তণব লযাগুনযাল মযািফ্ল্যাি, ভক়ো-লনলেন্দার 
ভঝাপ, লবলচি প্রজালত্র জলচর পালখ ভসানালে়ো দ্বীদপর প্রধ্ান শবলেিয। 
• সমভদ্র শসকদত্র পাে ভিদষ অবলস্থত্ ভসানালে়োর সূ-উচ্চভ  বালল়োল়ির 
ত্ভ লনা বাাংলাদেদে  ভনই। সমভদ্র এবাং শসকত্ ভেদক বালল়োল়ির েৃেয 
অপূবব মদন হ়ে। 
• ভসানালে়োর শসকত্ এবাং বালল়োল়ি লবপন্ন জলপাই বদণবর সামভলদ্রক 
কালেদমর লিম পা়িার উপদর্া ী স্থান। এখাদন সামভলদ্রক সবভজ কালেমও 
লিম পা়িদত্ আদস। 
• সমভদ্র শসকদত্র ভবলা ূলমদত্ পালনর লকনারা ভিদষ লবচরন কদর লাল 
কাুঁক়িা এবাং পযারাবন এলাকা়ে েীলা কাুঁক়িা পাও়ো র্া়ে। 
ত্েযসূি: মদহেখালী উপদজলার ওদ়েবসাইি। 
৯) লবদশ্বর সবদচদ়ে ব়ি অেবননলত্ক ভজাি ভকানলি? 
ক) ASEAN  খ) SAFTA 
 ) EU   ি) WTO 
সলিক উত্তরঃ  ) EU 
- লবদশ্বর সবদচদ়ে ব়ি অেবননলত্ক ভজাি ইউদরালপ়োন ইউলন়েন (EU) . 
- ইইউ ২৭লি ইউদরাপী়ে ভেদের একলি রাজননলত্ক ও অেবননলত্ক ভজাি ।  
- এলি ১৯৯৩ সাদলর নদ ম্বদর মালিচ চভ লক্ত স্বািদরর মাধ্যদম প্রলত্লষ্ঠত্ 
হদ়েলেল এবাং এলি ত্খন ভেদক লবদশ্বর বৃহত্তম ভট্রলিাং ব্লদক পলরণত্ হ়ে।  
অপরলেদক,  
- লবশ্ব বালণজয সাংস্থা (WTO) ভকান অেবননলত্ক ভজাি ন়ে। 
- ইহা আন্তজবালত্ক বালণজয ত্ত্ত্বাবধ্ান ও লন়েন্ত্রণ কদর এবাং এর প্রধ্ান 
কাজ হদলা বালণজয র্ত্িা সম্ভব সহজ ও প্রসার করা। 
- লবশ্ব বালণজয সাংস্থা 164লি সেসয ভেে লনদ়ে  লিত্ । 
উৎস : ইউদরাপী়ে ইউলন়েন ও লবশ্ব বালণজয সাংস্থার ওদ়েবসাইি  
১০) ভপ্রাগ্রাম ভেদক কলপ করা ভিিা ভকাো়ে সাংরলিত্ োদক? 
ক) হািবলিক  খ) RAM 
 ) লিপদবািব  ি) ROM 
সলিক উত্তরঃ  ) লিপদবািব 
ভপ্রাগ্রাম ভেদক কলপ করা ভিিা লিপদবাদিব সাংরলিত্ োদক।  
- লিপদবািব র যাদমর একলি অাংে ভর্খাদন ভকাদনা ভিিা অনয ভকাদনা 
স্থাদন ভপস্ট করার পূদবব অস্থা়েী াদব জমা োদক। 
- লিপদবািব কমান্ড লত্নলি – cut, copy, paste। 
- র্খন ভকাদনা ভপ্রাগ্রাদমর এলিি ভমনভ ভেদক cut বা copy কমান্ড 
লেদ়ে ভকাদনা ভিক্সি, ইদমজ বা অনয ভকাদনা ধ্রদনর ভিি ফাইল 
লসদলট করা হ়ে, ত্খন ত্া লিপদবাদিব জমা হ়ে। 
সূি- Computer Hope Website 
১১) 'আদলার কণা' ত্দত্ত্বর প্রবক্তা ভক? 
ক) আইজযাক লনউিন খ) অযাদলা হযাদজন 
 )  যাললললও  ি) রামদফািব 
সলিক উত্তরঃ ক) আইজযাক লনউিন 



 

 

- আদলার কণা ত্দত্ত্বর প্রবক্তা সযার আইজযাক লনউিন। 
- ত্রঙ্গ ত্দত্ত্বর প্রবক্তা হাইদ ন। 
- ত্াল়িত্ ভচৌম্বক ত্দত্ত্বর প্রবক্তা মযাক্সওদ়েল। 
- ভকা়োন্টাম ত্দত্ত্বর প্রবক্তা মযাক্সপ্লাঙ্ক। 
উৎসঃ পোেব লবজ্ঞান, নবম-েেম ভেলণ। 
১২) ভকান েহরলি 'লব  অযাদপল' নাদম পলরলচত্? 
ক) লন্ডন   খ) পযালরস 
 ) লসঙ্গাপভর  ি) লনউই়েকব 
সলিক উত্তরঃ ি) লনউই়েকব 
• লনউই়েকব : লব  অযাপল/  ণচভ লম্ব অট্টাললকার েহর। 
• ফ্রাদের রাজধ্ানী পযালরসদক লসলি অব লা  বলা হ়ে। 
ত্েযসূি: লিিালনকা।  
১৩) আকাদের উজ্জ্বলত্ম নিি ভকানলি? 
ক) লভব্ধক  খ) সূর্ব 
 ) প্রলক্সমাদসন্টারাই ি) ধ্রুবত্ারা 
সলিক উত্তরঃ ক) লভব্ধক 
• লভব্ধক পৃলেবীর আকাদের উজ্জ্বলত্ম ত্ারা। 
• লভব্ধক এত্ উজ্জ্বল েভ লি কারদণ- এর স্বকী়ে উজ্জ্বলত্া এবাং এর 
অবস্থান পৃলেবীর খভবই লনকদি। 
• এলি একলি ভজা়িা বা র্ভগ্মত্ারা। 
• লভব্ধক বলদত্ মূলত্ 'লসলর়োস' (Sirius) ত্ারালিদক ভবাঝা়ে। 
ত্েযসূি: লিিালনকা। 
১৪) আসােদ ি নাদমর পি ূলমর সাদে জল়িত্ ভকান সন? 
ক) ১৯৪৭ সন  খ) ১৯৫২ সন 
 ) ১৯৬৯ সন  ি) ি) ১৯৭১ সন 
সলিক উত্তরঃ  ) ১৯৬৯ সন 
• ঢাকা লবশ্বলবেযালদ়ের োিদনত্া আসােভজ্জামান আসাে ১৯৬৯ সাদলর 
২০ জানভ়োলর ১১ েফা োলব আোদ়ের ভপ্রলিদত্  ণ-আদন্দালদনর সম়ে 
পভললদের গুললদত্ লনহত্ হ়ে। 
•  ণ-আদন্দালনলি ত্ৎকালীন ভপ্রলসদিন্ট আই়েভব খাদনর লবরুদে হও়ো়ে 
ঢাকাবাসী আসাদের সৃ্মলত্ রিাদেব আই়েভব ভ দির নাম পলরবত্বন কদর 
রাদখন আসােদ ি। 
• প্রলত্বের ২০ জানভ়োলর আসাে লেবস পাললত্ হ়ে। 
১৫) ঢাকার ভধ্ালাইখাল ভক খনন কদরন? 
ক) ইসলাম খান  খ) সরফরাজ খান 
 ) মভলেবে কভ লল মান ি) ঈো খান 
সলিক উত্তরঃ ক) ইসলাম খান 
• বাাংলার মভিল সভবাোর ইসলাম খান (১৬০৮-১৬১৩ লি.) 
বাদরা ূুঁই়োদের েমন করার উদেদেয ১৬১০ লিস্টাদব্দ বাাংলার রাজধ্ানী 
‘রাজমহল’ ভেদক ‘ঢাকা’়ে স্থানান্তর কদরন। 

• ত্ৎকালীন মভিল সম্রাি জাহাঙ্গীদরর নামানভসাদর ঢাকার নত্ভ ন নাম রাখা 
হ়ে ‘জাহাঙ্গীরন র’। 
• লত্লন ১৬১১ সাদল মভসা খানদক পরালজত্ করার মাধ্যদম 
বাদরা ূুঁই়োদের চূ়িান্ত াদব েমন কদরন। ত্ার সমদ়েই সমগ্র বাাংলা 
মভিলদের অধ্ীদন আদস। 
• ভধ্ালাই খাল পভরাদনা ঢাকা়ে বভল়ি ঙ্গা নেীর ত্ীদর অবলস্থত্ একলি 
বালণলজযক-আবালসক এলাকা। ঢাকার প্রেম মভ ল সভবাোর ইসলাম 
খান এলি খনন কদরন। 
ত্েযসূি: বাাংলাদেদের ইলত্হাস ও লবশ্বস যত্া : নবম-েেম ভেলণ ও 
বাাংলালপলি়ো। 
১৬) ইউদনদকা কদর সভন্দরবনদক লবশ্ব ঐলত্হয লহদসদব ভিাষণা কদর? 
ক) ১৯৯৬ সাল  খ) ১৯৯৭ সাল 
 ) ১৯৯৮ সাল  ি) ১৯৯৯ সাল 
সলিক উত্তরঃ খ) ১৯৯৭ সাল 
• ইউদনদকা ভিালষত্ বাাংলাদেদের লবশ্ব ঐলত্দহযর সাংখযা লত্নলি।  
র্ো -  
১) বাদ রহাি ভজলার ষাি ম্বভজ মসলজে - ১৯৮৫ সাদল ৩২১ ত্ম লবশ্ব 
ঐলত্হয।  
২) নও াুঁ ভজলার পাহা়িপভর ভবৌেলবহার - ১৯৮৫ সাদল ভিালষত্ ৩২২ 
ত্ম লবশ্ব ঐলত্হয। 
৩) সভন্দরবন - ১৯৯৭ সাদল ইউদনদকা ভিালষত্ ৭৯৮ ত্ম লবশ্ব ঐলত্হয। 
• বাাংলাদেে ইউদনদকা এর সেসযপে লা  কদর ২৭ অদটাবর, ১৯৭২ সাদল। 
• ইউদনদকা এর ৩০ ত্ম সাধ্ারণ স া়ে, ১৭ নদ ম্বর ১৯৯৯ সাদল 
২১দে ভফব্রু়োলরদক আন্ত্ররজালত্ক মাতৃ্ াষা লহসাদব স্বীকৃলত্ প্রোন করা হ়ে। 
ত্েযসূি: ইউদনদকা ওদ়েবসাইি।  
১৭) 'দ দিা' কোলি ভকান েব্দ ভেদক আ ত্? 
ক) লযালিন  খ) লগ্রক 
 ) ভফ্রঞ্চ   ি) ইাংদরলজ 
সলিক উত্তরঃ ক) লযালিন 
- "veto"  লযালিন েব্দ "vetare" ভেদক আ ত্ র্ার অেব to forbid. 
-  veto েব্দলি noun বা verb অদেব বযবহৃত্ হ়ে  
- Noun অদেব - a constitutional right to reject a decision 
or proposal made by a lawmaking body. 
- Verb অদেব - to refuse to allow something. 
Source: Oxford Dictionary, Cambridge Dictionary 
১৮)  ূ-মধ্যসা র ও আিলালন্টক মহাসা দরর মদধ্য ভকান প্রণাললর 
অবস্থান? 
ক) হরমভজ  খ) বসফরাস 
 ) পক   ি) লজিাল্টার 
সলিক উত্তরঃ ি) লজিাল্টার 



 

 

•  ারত্দক শ্রীলাংকা হদত্ পৃেক কদরদে পক প্রণালী। 
• লজিাল্টার প্রণালীর অবস্থান  ূমধ্যসা র ও আিলালন্টক মহাসা দরর 
মদধ্য র্া আিলালন্টক এবাং  ূমধ্যসা রদক সাংর্ভক্ত কদরদে এবাং 
আলফ্রকা(মরদকা) ও ইউদরাপ(দেন) মহাদেেদক পৃেক কদরদে। 
• বসফরাস প্রণালী কৃষ্ণসা র ও মমবরসা রদক সাংর্ভক্ত কদরদে। 
ত্েযসূি: লিিালনকা। 
১৯) 'War and Peace' উপনযাদসর রচল়েত্া ভক? 
ক) কালব মাকবস  খ) ভজন অলস্টন 
 ) মদন্টকভ   ি) ললও িলস্ট়ে 
সলিক উত্তরঃ ি) ললও িলস্ট়ে 
• রালে়োন ঔপনযালসক ললও িলস্টদ়ের ভেষ্ঠ উপনযাস গুদলার মদধ্য 
অনযত্ম হদলা- War and Peace, Anna Karenina, A 
Confession ইত্যালে। 
• ত্াুঁর 'War and Peace' উপনযাদস ফ্রাে কতৃ্বক রালে়ো েখদলর 
কালহনী বণবনা করা হদ়েদে। 
ত্েযসূি: লিিালনকা। 
২০) ভকানলিদত্ ভরাবদির বযবহার করা হ়ে? 
ক) জলিল সাজবালর লচলকৎসা়ে       খ) বযলক্তর স্বাির েনাক্তকরদণ 
 ) নত্ভ ন জাদত্র বীজ উৎপােদন    ি) ভিলনস বদলর আকৃলত্ শত্লরদত্ 
সলিক উত্তরঃ ক) জলিল সাজবালর লচলকৎসা়ে 
- জলিল সাজবালর লচলকৎসা়ে ভরাবি বযবহৃত্ হ়ে।  
- নত্ভ ন জাদত্র বীজ উৎপােদন ভজদনলিক ইলঞ্জলন়োলরাং বযবহৃত্ হ়ে।  
- ভিলনস বদলর আকৃলত্ শত্লরদত্ নযাদনা প্রর্ভলক্ত বযবহৃত্ হ়ে।  
- বযলক্তর স্বাির েনাক্তকরদণ বাদ়োদমলট্রক্স প্রর্ভলক্ত বযবহৃত্ হ়ে।  
উৎস :  ত্েয ও ভর্া াদর্া  প্রর্ভলক্ত ভবািব বই, একােে-দ্বােে ভেলণ। 
২১) 'আল আকসা' মসলজে ভকাো়ে অবলস্থত্? 
ক) লফলললস্তন  খ) ইসরাইল 
 ) আলদজলর়ো  ি) ভসৌলে আরব 
সলিক উত্তরঃ খ) ইসরাইল 
• আল আকসা মসলজে ইসরাইল অলধ্কৃত্ ভজরুজাদলম েহদর অবলস্থত্। 
• এলি মভসলমানদের লদ্বত্ী়ে লকবলা নাদম পলরলচত্। 
• ১৯৬৯ সাদল ইহুেীরা এই মসলজদে আগুন ধ্লরদ়ে ভে়ে। 
ত্েযসূি: লিিালনকা। 
২২) পৃলেবীদত্ সবদচদ়ে মূলযবান ধ্াত্ভ  ভকানলি? 
ক) স্বণব   খ) হীরা 
 ) লসল ার  ি) প্লালিনাম 
সলিক উত্তরঃ ি) প্লালিনাম 
- ধ্াত্ভ  ভেখদত্ চকচদক। এদক আিাত্ করদল িভ নিভ ন েব্দ হ়ে। ধ্াত্ভ  
ত্াপ ও লবেভ যৎ সভপলরবাহী। 
- সবদচদ়ে  ারী মূলযবান ধ্াত্ভ  প্লালিনাম। 

- সবদচদ়ে হালকা ধ্াত্ভ  লললে়োম। 
উৎস: রসা়েন লবজ্ঞান, নবম-েেম ভেলণ। 
২৩) ভেহ বৃলেকারক হরদমান ভকানলি? 
ক) োইরলক্সন  খ) ভপ্রালযাকলিন 
 ) এলিনাললন  ি) ভসামাদিাট্রলফন 
সলিক উত্তরঃ ি) ভসামাদিাট্রলফন 
- মানভদষর বৃলে হরদমান (Human Growth Hormone, HGH) 
সাধ্ারণ াদব ভসামাদিাট্রলপন (Somatotrophin) নাদম পলরলচত্।  
- এলি এক ধ্রদনর ভপপিাইি হরদমান র্া প্রা়ে ২০০ লি অযালমদনা 
এলসদি  লিত্।  
- মানবদেদহর বৃলের সদঙ্গ জল়িত্ এ হরদমান েরীদর স্বা ালবক াদবই 
উৎপন্ন হ়ে।  
- মলস্তদের লপিভ ইিালর গ্রলিদত্ এলি উৎপন্ন হ়ে। 
-  লবদেষজ্ঞদের মদত্, ৩০ বের ব়েদসর পদর বৃলে হরদমাদনর িরণ 
কদম র্া়ে।  
- পরবত্বী প্রলত্ ১০ বেদর িরণ প্রা়ে ১৪% হাদর হ্রাস পা়ে।  
- বৃলে হরদমান র্ত্ কমদব, েরীদর ত্ত্ই ব়েদসর োপ বা়িদব।  
- এ সম়ে ভেদহ বৃলে হরদমান প্রদ়ো  করদল ব়েদসর োপ লমললদ়ে 
র্াদব লকাংবা োপ প়িার  লত্ কদম র্াদব। 
 উৎস: প্রাণী লবজ্ঞান, এইচএসলস ভপ্রাগ্রাম; উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
২৪) উচ্চ ফলনেীল েসয উৎপােদন ভকান প্রর্ভলক্ত বযবহৃত্ হ়ে? 
ক) বাদ়োদমলট্রক্স  খ)  াচভ ব়োল লর়োলললি 
 ) নযাদনাদিকদনাললজ ি) ভজদনলিক ইলঞ্জলন়োলরাং 
সলিক উত্তরঃ ি) ভজদনলিক ইলঞ্জলন়োলরাং 
উচ্চ ফলনেীল েসয উৎপােদন ভজদনলিক ইলঞ্জলন়োলরাং প্রর্ভলক্ত বযবহৃত্ হ়ে।  
কালিত্ নত্ভ ন শবলেদিযর সৃলির জনয ভকান জীদবর DNA-এর পলরবত্বন 
িিাদনাদক লজন প্রদকৌেল বা ভজদনলিক ইলঞ্জলন়োলরাং বদল। 
উৎসঃ উচ্চ মাধ্যলমক উলিে লবজ্ঞান,  াজী আজমল 
২৫) বাাংলাদেদের উষ্ণত্ম স্থান ভকানলি? 
ক) লালখান  খ) লালপভর 
 ) রাজোহী  ি) বগু়িা 
সলিক উত্তরঃ খ) লালপভর 
• বাাংলাদেদের উষ্ণত্ম স্থান লালপভর, নাদিার। 
• বাাংলাদেদের উষ্ণত্ম মাস এলপ্রল। 
• বাাংলাদেদের েীত্লত্ম মাস জানভ়োলর। 
• বাাংলাদেদের উষ্ণত্ম ভজলা রাজোহী। 
• বাাংলাদেদের েীত্লত্ম ভজলা লসদলি। 
• বাাংলাদেদের েীত্লত্ম স্থান শ্রীমঙ্গল, ভমৌল ীবাজার। 
ত্েযসূি: বাাংলললপলি়ো। 



 

 

২৬) ২১৯৫২ সাংখযালিদক ভকান িভ দ্রত্ম সাংখযা দ্বারা  া  করদল 
 া ফল পূণবব ব সাংখযা হদব? 
ক) ২   খ) ৪ 
 ) ৭   ি) ৮ 
সলিক উত্তরঃ  ) ৭ 
21952 = (2 × 2) × (2 × 2) × (2 × 2) × (7 × 7) × 7 
এখাদন, ৭ ভজা়িা লবহীন।  
 ২১৯৫২ সাংখযাদক ৭ দ্বারা  া  করদল  া ফল পূণবব ব সাংখযা হদব। 
২৭) ৯১, ১০১, ১১৭ এবাং ১২৩ এর মদধ্য ভমৌললক সাংখযা ভকানলি? 
ক) ৯১   খ) ১০১ 
 ) ১১৭   ি) ১২৩ 
সলিক উত্তরঃ খ) ১০১ 
১০১ = ১ × ১০১ 
৯১ = ৭  × ১৩ 
     =  ১ × ৯১ 
১১৭ = ৩ × ৩৯ 
       = ১  × ১১৭ 
১২৩ = ৩ × ৪১ 
        = ১ × ১২৩ 
১ এর ভচদ়ে ব়ি ভর্ সকল সাংখযাদক শুধ্ভ ১ এবাং ঐ সাংখযা ো়িা আর 
ভকাদনা সাংখযা দ্বারা  া  করা র্া়ে না, ত্াদেরদক ভমৌললক সাংখযা বদল।  
অেবাৎ ভমৌললক সাংখযার উৎপােক হদব েভইলি: ১ এবাং শুধ্ভমাি ভসই 
সাংখযালি। 
সভত্রাাং, ১০১ হদলা ভমৌললক সাংখযা। 
২৮) x - y = 2 এবাং xy = 24 হদল x + y এর মান-  
ক) ± 4   খ) ± 5 
 ) ± 7   ি) ± 10 
সলিক উত্তরঃ ি) ± 10 
(x + y)2 = (x - y)2 + 4. xy  
            = 22 + 4.24 
            = 4 + 96 
            = 100 
সভত্রাাং, x + y = ± 10 

২৯) হদল a এর মান কত্? 
ক) 3√5  খ) 5√5 
 )  ) 5  ি) 51/3 
সলিক উত্তরঃ খ) 5√5 
3√a = √5 
বা, (3√a)3 = (√5)3 

বা, a = (√5)2.√5 
বা, a = 5√5 
৩০) log2√5400 এর মান কত্? 
ক) 1   খ) 2 
 ) 2√5   ি) 4 
সলিক উত্তরঃ ি) 4 
log2√5400 
= log2√5(2√5)4 
= 4.1 
= 4 
৩১) m এর মান কত্ হদল x2 + x - m একলি পূণবব ব রালে হদব? 
ক) ½   খ) 1/4 
 ) - ½   ি) - 1/4 
সলিক উত্তরঃ ি) - 1/4 
x2 + x - m ভক ax2 + bx + c এর সাদে ত্ভ লনা কদর পাই, a = 1, b 
= 1, c = -m 
আমরা জালন, পূণবব ব রালের মূলদ্ব়ে সমান হ়ে। 
র্লে b2 - 4ac = 0 হ়ে, ত্দব সমীকরদণর মূলদ্ব়ে সমান হদব। 
এখাদন, b = 1, a = 1 এবাং c = -1 
 b2

 - 4ac = 0  
⇒ (1)2 - 4.1.(-m) = 0 
⇒ 1 + 4m = 0 
⇒ 4m = -1 
⇒ m = -1/4 
৩২) েভইলি সাংখযার অনভপাত্ ৩ : ২ এবাং এদের  .সা.গু. ৪ হদল সাংখযা 
েভইলির ল. সা. গু কত্? 
ক) ৪   খ) ৮ 
 ) ১৬   ি) ২৪ 
সলিক উত্তরঃ ি) ২৪ 
ধ্লর, সাংখযা েভইলি ২x ও ৩x। 
∴এদের  .সা.গু. = x, ল.সা.গু = 6x 
প্রশ্নমদত্, x = ৪ 
∴ল.সা.গু = 6x = 6 × 4 = 24 
৩৩) a, b, c ক্রলমক সমানভপালত্ক হদল লনদচর ভকানলি সলিক? 
ক) ab = bc  খ) a2

 = bc 
 ) b2 = ca  ি) c2 = ab 
সলিক উত্তরঃ  ) b2 = ca 
a, b, c ক্রলমক সমানভপালত্ হদল 
a : b = b : c 
a/b = b/c 
b2 = ac 



 

 

৩৪) একলি খভলির শেিবয 20 লমিার। এর ো়োর শেিবয কত্ লমিার হদল 
উন্নলত্ ভকাণ 45° হদব? 
ক) 20 লম.  খ) 25 লম. 
 ) 30 লম.  ি) 40 লম. 
সলিক উত্তরঃ ক) 20 লম. 
খভলির শেিবয AB = 20 লমিার 
ো়োর শেিবয BC = ? 
সূদর্বর উন্নলত্ ভকাণ ∠ACB = θ=45° 
ΔABC এ  
tanθ = AB/BC 
tan45° = 20/BC 
1 = 20/BC 
BC = 20  
ো়োর শেিবয = 20 লমিার 
৩৫) একজন মালঝ োুঁ়ি ভবদ়ে 15 লক. লম. ভর্দত্ এবাং ভসখান ভেদক 
লফদর আসদত্ 4 িণ্টা সম়ে লাদ । ভস ভরাদত্র অনভকূদল র্ত্িদণ 5 
লক. লম. র্া়ে, ভরাদত্র প্রলত্কূদল ত্ত্িদণ 3 লক. লম. র্া়ে। ভরাদত্র 
ভব  কত্? 
ক) 8   খ) 4 
 ) 2   ি) 1/2 
সলিক উত্তরঃ  ) 2 
সমাধ্ান :  ধ্লর, 
ভরাদত্র অনভকূদল 5 লক. লম র্া়ে x িন্টা  
ভরাদত্র প্রলত্কূদল ৩ লকলম র্া়ে x িন্টা  
ভরাদত্র অনভকূদল ভব  = 5/x লকলম/িন্টা  
ভরাদত্র প্রলত্কূদল ভব  = 3/x লকলম/িন্টা 
প্রশ্নমদত্, 
15/(5/x) + 15/(3/x) =4 
=>15×(x/5) + 15×(x/3)=4 
=>3x + 5x = 4 
=>8x=4 
=>x =1/2 
ভরাদত্র অনভকূদল ভব  = 5/(1/2)=10 লকলম/িন্টা 
ভরাদত্র প্রলত্কূদল ভব  = 3/(1/2) লকলম/িন্টা =6 লকলম/িন্টা 
ভনৌকার ভব  =(10+6)/2 = 8 লকলম/িন্টা 
ভরাদত্র ভব  =(10-6)/2 = 2 লকলম/িন্টা 
৩৬) একলি দ্রবয x% িলত্দত্ লবক্র়ে করদল ভর্ মূলয পাও়োর র্া়ে 3x% লাদ  
লবক্র়ে করদল ত্ার ভচদ়ে 18x িাকা ভবলে পাও়ো র্া়ে। দ্রবযলির ক্র়েমূলয কত্? 
ক) 400 িাকা  খ) 500 িাকা 
 ) 450 িাকা  ি) 540 িাকা 

সলিক উত্তরঃ  ) 450 িাকা 
মদন কলর, 
x = 10 
সভত্রাাং 10% িলত্দত্ লবক্র়েমূলয = (100-10) = 90 িাকা 
এবাং 3 x 10 = 30% লাদ  লবক্র়ে মভলয = (100+30)= 130 িাকা 
লবক্র়েমূদলযর পােবকয = (130 - 90) = 40 
লবক্র়েমূদলযর পােবকয 40 িাকা হদল ক্র়ে মূলয = 100 িাকা 
লবক্র়েমূদলযর পােবকয 1 িাকা হদল ক্র়ে মূলয 100/40 িাকা 
.লবক্র়েমূদলযর পােবকয 18 x 10 িাকা হদল ক্র়ে মূলয = (100 x 
180)/40 
= 450 িাকা 
৩৭) 4% হার মভনাফা়ে ভকাদনা িাকার 2 বেদরর সরল মভনাফা ও 
চক্রবৃলে মভনাফার পােবকয 1 িাকা হদল আসল কত্? 
ক) 625 িাকা  খ) 650 িাকা 
 ) 600 িাকা  ি) 725 িাকা 
সলিক উত্তরঃ ক) 625 িাকা 
মদনকলর, 
মূলধ্ন P  
এখাদন, 
মভনাফার হার r = 4% 
সম়ে n = 2 বের  
সরলমভনাফা = Pnr  
= P × 2 × 4/100 
= 2P/25 
চক্রবৃলে মভনাফা = P{1 + (4/100)}2 - P 
= P{1 + (1/25)}2 - P 
= P(26/25)2 - P 
=(676P/625) - P  
= (676P - 625P)/625 
= 51P/625 
প্রশ্নমদত্, 
 (51P/625) - (2P/25) = 1 
(51P - 50P)/625 = 1 
P/625 = 1 
P = 625  
৩৮) একলি আ়েত্াকার িদরর ভমদঝর ভিিফল 192 ব বলমিার। 
ভমদঝর শেিবয 4 লমিার কমাদল এবাং প্রস্থ 4 লমিার বা়িাদল ভিিফল 
অপলরবলত্বত্ োদক। ভমদঝর শেিবয কত্? 
ক) 16 লমিার  খ) 12 লমিার 
 ) ৪ লমিার  ি) 6 লমিার 
সলিক উত্তরঃ ক) 16 লমিার 
 



 

 

ধ্লর 
শেিবয = x লমিার এবাং প্রস্থ = y লমিার 
∴ xy = 192 
আবার , (x - 4)(y + 4) = 192 
⇒ xy - 4y + 4x - 16 = 192 
⇒ 192 - 4y + 4x - 16 = 192 
⇒ 4(x - y) = 16 
⇒ x - y = 4 
∴ x + y = 28 
∴ x = 16 লমিার 
৩৯) একলি লি ভ দজর  ূলম ত্ার উচ্চত্ার লদ্বগুণ অদপিা 16 cm ভবলে। 
লি ভ জলির ভিিফল 810 ব ব cm হদল, এর উচ্চত্া কত্? 
ক) 30 cm  খ) 27 cm 
 ) 33 cm  ি) 36 cm 
সলিক উত্তরঃ খ) 27 cm 
মদন কলর, 
লি ভ দজর উচ্চত্া x লমিার 
 ূলম = (2x + 6) লমিার 
প্রশ্নমদত্, 
⇒ (1/2) × (2x + 6) × x = 810 
⇒ x2 + 3x = 810 
⇒ x2

 + 3x - 810 = 0 
⇒ x2

 + 30x - 27x - 810 = 0 
⇒ x(x + 30) - 27(x + 30) = 0 
⇒ (x + 30)(x - 27) = 0 
হ়ে  
x + 30 = 0 
x = - 30 [ গ্রহণ ভর্া য ন়ে] 
অেবা  
x - 27 = 0 
∴ x = 27  
∴ লি ভ দজর উচ্চত্া 27 লমিার 
৪০) একলি সমলদ্ববাহু লি ভ দজর সমান বাহু েভইলির প্রদত্যকলি 5 একক 
এবাং  ূলম 6 একক হদল, ভিিফল কত্?  
ক) 6   খ) 8 
 ) 10   ি) 12 
সলিক উত্তরঃ ি) 12 
ভেও়ো আদে, 
সমলদ্ববাহু লি ভ দজর  ূলম, b = 6 ভস. লম. 
সমান সমান বাহুর শেিবয, a = 5 ভস. লম. 
আমরা জালন, 
∴ সমলদ্ববাহু লি ভ দজর ভিিফল = (b/4) √(4a²-b²) 

= (6/4) √(4×5²- 6²) 
= (6/4) √(100 - 36) 
= (6/4)× 8 
= 12ব ব একক  
৪১) r বযাসাধ্বলবলেি বৃদত্তর ভকাদনা চাপ ভকদন্দ্র x° ভকাণ উৎপন্ন 
করদল, চাদপর শেিবয কত্?  
ক) πrx/180° একক   খ) rx/180° একক  
 ) rx একক    ি) πx/180° একক  
সলিক উত্তরঃ ক) πrx/180° একক  
r বযাসাধ্বলবলেি বৃদত্তর ভকাদনা চাপ ভকদন্দ্র x° ভকাণ উৎপন্ন করদল, 
চাদপর শেিবয πrx/180° একক  
৪২) 2sin2

θ + 3cosθ - 3 = 0 হদল, θ এর মান কত্? ভর্খাদন θ 
সূক্ষ্মদকাণ  
ক) 60°   খ) 0° 
 ) 30°   ি) 45° 
সলিক উত্তরঃ ক) 60° 
2sin²θ + 3cos θ = 0 
2(1- cos²θ) + 3cosθ - 3= 0 
বা, 2 - 2cos²θ + 3cosθ - 3= 0 
বা, -2cos²θ + 3cosθ - 1 = 0 
বা, - 1(2cos²θ - 3cosθ + 1) = 0 
বা, 2cos²θ - 3cosθ + 1 = 0 
বা, 2cos²θ - 2cosθ - cosθ + 1 = 0 
বা, 2cosθ(cosθ - 1)- (cosθ - 1) = 0 
বা,(cosθ - 1)(2cosθ - 1) = 0 
হ়ে  
2cosθ - 1 = 0 
cosθ = 1/2 
cosθ =cos60° 
θ =60° 
অেবা 
cosθ - 1 = 0 
cosθ = 1  
cosθ = Cos0° 
θ = 0° [গ্রহণদর্া য ন়ে] 
৪৩) একলি বৃদত্তর ভিিফল একলি বদ বর ভিিফদলর সমান হদল 
ত্াদের পলরসীমার অনভপাত্ কত্ হদব? 
ক) π : 2   খ) 2 : π 
 ) π : 2√π   ি) 2√π : π 
সলিক উত্তরঃ  ) π : 2√π 
প্রশ্নমদত্, 
বৃদত্তর ভিিফল = ব বদিদির ভিিফল 
বা, πr2 = a2 
বা, a = r√π 
সভত্রাাং বৃদত্তর পলরসীমা : ব বদিদির পলরসীমা = 2πr : 4a = 2πr : 
4×r√π = π : 2√π 



 

 

৪৪) 1 িন ভস.লম. কাদির ওজন 7 ভিলসগ্রাম। কাদির ওজন 
সমআ়েত্ন পালনর ওজদনর েত্করা কত্ া ? 
ক) 100  া   খ) 70  া  
 ) 10  া   ি) 7  া  
সলিক উত্তরঃ খ) 70  া  
1 িন ভস.লম. কাদির ওজন 7 ভিলসগ্রাম = 7/10 গ্রাম  
1 িন ভস.লম. পালনর ওজন = 1 গ্রাম 
কাদির ওজন সমআ়েত্ন পালনর ওজদনর েত্করা = (7/10) × 100  া   
= 70  া   
৪৫) একলি লি ভ দজর েভইলি বাহুর শেিবয র্োক্রদম 26 লমিার, 28 লমিার 
এবাং ভিিফল 182 ব বলমিার হদল, বাহুদ্বদ়ের অন্ত ভ বক্ত ভকাণ লনণব়ে 
করুন।  
ক) 60°   খ) 30° 
 ) 45°   ি) 90° 
সলিক উত্তরঃ খ) 30° 
মদনকলর, 
লি ভ দজর বাহুদ্ব়ে র্োক্রদম a = 26 ভস.লম. ও b = 28 ভস.লম. এবাং 
এদের অন্ত ভ বক্ত ভকাণ θ = ? 
আমরা জালন,  
লি ভ দজর ভিিফল = (1/2)ab sinθ 
182 = (1/2) × 26 × 28 × sinθ 
182 = 364 × sinθ 
sinθ = 1/2  
sinθ = sin30° 
θ =30° 
৪৬) একলি লি ভ দজর লত্নলি ভকাদণর অনভপাত্ 1 : 1 : 2 হদল লি ভ জলি 
ভকান ধ্রদনর লি ভ জ? 
ক) সমবাহু লি ভ জ   খ) সমলদ্ববাহু লি ভ জ 
 ) সমদকাণী লি ভ জ   ি) লবষমবাহু লি ভ জ 
সলিক উত্তরঃ  ) সমদকাণী লি ভ জ 
ধ্লর, 
ভকাণ লত্নলি = x, x এবাং 2x 
প্রশ্নমদত্, 
x + x + 2x = 180° 
4x = 180° 
∴x = 45° 
এবাং 2x = 90° 
সভত্রাাং লি ভ জলি সমদকাণী। 
৪৭) a- n = 1/an ভকান েদত্ব সত্য? 
ক) a = 0  খ) a ≠ 0 
 ) a > 0  ি) a < 0 

সলিক উত্তরঃ খ) a ≠ 0 

 
৪৮) 32/(64)x = 8 হদল x এর মান কত্? 
ক) 1/3   খ) 3 
 ) 4   ি) 8 
সলিক উত্তরঃ ক) 1/3 
32/(64)x = 8 
32/8 = (64)x 
 4 = (43)x 

43x
 = 4 

3x = 1 
x = 1/3 
৪৯) একলি সমবৃত্ত ূলমক ভবলদনর  ূলমর বযাসাধ্ব r এবাং উচ্চত্া h 
হদল উহার আ়েত্ন-  
ক) πr2   খ) 2πrh 
 ) 2πr(r + h)  ি) πr2h 
সলিক উত্তরঃ ি) πr2h 
 একলি সমবৃত্ত ূলমক ভবলন র্ার  ূলমর বযাসাধ্ব r এবাং উচ্চত্া h 
১.  ূলমর ভিিফল = πr2 
২. বক্রপৃদষ্ঠর ভিিফল =  ূলমর পলরলধ্ × উচ্চত্া= 2πrh 
৩. সমূ্পণব ত্দলর ভিিফল বা সমগ্র ত্দলর ভিিফল 
বা, পৃষ্ঠত্দলর ভিিফল = 2πr(r + h) 
৪. আ়েত্ন =  ূলমর ভিিফল × উচ্চত্া= πr2h 
৫০) x - 1/x = 3/2 হদল x3 - 1/x3 এর মান কত্? 
ক) 36   খ) 63 
 ) 36/8   ি) 63/8 
সলিক উত্তরঃ ি) 63/8 
 x - 1/x = 3/2 
x3 - 1/x3 = (x - 1/x)3 + 3x.1/x(x - 1/x) 
= (3/2)3 + 3(3/2) 
= (27/8) + (9/2) 
= (27 + 36)/8 
= 63/8 
৫১) বাাংলা  াষার মূল উৎস কী?  
ক) লহলন্দ  াষা  খ) শবলেক  াষা 
 ) উল়ি়ো  ি) অনার্ব  াষা 
সলিক উত্তরঃ শবলেক  াষা 
 



 

 

বাাংলা  াষা  অসলম়োদক বাে লেদল ইদন্দা-ইদ়োদরাপী়ে  াষাবাংদের 
পূববলেদকর সবদচদ়ে প্রালন্তক  াষা বাাংলা। নবয  ারত্ী়ে আর্বদ াষ্ঠীর এই 
 াষা ঐলত্হালসক সূদি আইলরে, ইাংদরলজ, ফরালস, লগ্রক, রুে, ফারলস 
ইত্যালে  াষার েূরবত্বী জ্ঞালত্ গ্নী। বত্বমান বাাংলাদেদে বাাংলা প্রা়ে 
একমাি এবাং  ারত্ী়ে রাজয লিপভরা ও পলিমবদঙ্গ বযবহূত্ প্রধ্ান 
 াষা। এর পলিদম ওল়ি়ো, মা লধ্, শমলেলল এবাং পূদবব অসলম়ো  াষার 
সীমান্ত। এো়িা সাুঁওত্ালল, মভন্ডালর, খালস ইত্যালে অলিক ভ াদির  াষা 
এবাং কাোলর, ভবাদ়িা,  াদরা, লিপভরী ইত্যালে ভ াি-বমবী ভ াদির  াষাও 
বাাংলাদক লিদর ভরদখদে, কখনও বা ত্ার অঞ্চদল প্রলবিও হদে। 
ইলত্হাস  মা লধ্ প্রাকৃদত্র (লি.পূ ৬০০-লি ৬০০) পরবত্বী স্তর মা লধ্ 
 অপভ্রাংে এবাং ত্ৎপরবত্বী স্তর অবহদঠির মধ্য লেদ়ে ৯০০-১০০০ 
লিস্টাব্দ না াে স্বাধ্ীন নবয ারত্ী়ে আর্ব াষারূদপ বাাংলার উিব হ়ে। 
আর্বদের মভদখর  াষা লেল শবলেক  াষা এদক আর্ব 
 াষাও বলা হ়ে। 
অত্এব অপেন অনভসাদর সলিক উত্তর হদে- শবলেক  াষা। 

 

৫২) বাাংলা  াষা ও সালহদত্যর মধ্যর্ভদ র প্রেম লনেেবন ভকানলি? 
ক) মধ্ভমালত্ী   খ) লসকান্দারনামা 
 ) শ্রীকৃষ্ণকীত্বন   ি) শবষ্ণব পোবলী 
সলিক উত্তরঃ  ) শ্রীকৃষ্ণকীত্বন 
• 'শ্রীকৃষ্ণকীত্বন' কাবয মধ্যর্ভদ  রলচত্ বাাংলা  াষা ও সালহদত্যর প্রেম কাবযগ্রি। 
- এদক মধ্যর্ভদ র বাাংলা সালহদত্যর আলে লনেেবন বলা হ়ে। 
- এলি ১৯০৯ সাদল (১৩১৬ বঙ্গাদব্দ) শ্রী বসন্তরঞ্জন রা়ে কতৃ্বক 
পলিমবদঙ্গর বাুঁকভ ়িা ভজলার কালকলযা গ্রাদমর ভেদবন্দ্রনাে মভদখাপাধ্যা়ে 
নামক এক িাহ্মদণর বাল়ির ভ া়োল ির ভেদক আলবেৃত্ হ়ে। 
- ১৯১৬ সাদল (১৩২৩ বঙ্গাদব্দ) কলকাত্ার বঙ্গী়ে সালহত্য পলরষে 

ভেদক প্রকালেত্ হ়ে। 
অনযলেদক,  
মধ্যর্ভদ র ভেষ্ঠ ফসল - শবষ্ণব পোবলী। 
- বাাংলা  াষা়ে রলচত্ শবষ্ণব পোবলীর আলেকলব ব়িভ  চণ্ডীোস। 
- মহাকলব আলাওল রলচত্ লবখযাত্ গ্রি- লসকান্দারনামা।  
- মভহম্মে কবীর ১৫৮৮ সাদল 'মধ্ভমালত্ী' নাদম ভরামালন্টক প্রণ়েকাবয 
রচনা কদরন। 
উৎস: লাল নীল েীপাবলল হুমা়েভন আজাে,  বাাংলা  াষা ও সালহত্য 
লজজ্ঞাসা ি. ভসৌলমি ভেখর। 
৫৩) সাধ্ভ ও চললত্ রীলত্দত্ অল ন্নরূদপ বযবহৃত্ হ়ে? 
ক) অবয়ে  খ) সদম্বাধ্ন পে 
 ) সববনাম  ি) লক্র়ো 
সলিক উত্তরঃ অবয়ে 
ন বয়ে = অবয়ে। 
- র্ার বয়ে বা পলরবত্বন হ়ে না, অেবাৎ র্া অপলরবত্বনী়ে েব্দ ত্াই অবয়ে। 
- সাধ্ভ ও চললত্ রীলত্দত্ অল ন্নরূদপ বযবহৃত্ হ়ে। 
- অবয়ে েদব্দর সাদে ভকাদনা লব লক্তলচহ্ন র্ভক্ত হ়ে না, ভসগুদলার 
একবচন বা বহুবচন হ়ে না এবাং ভসগুদলার স্ত্রী ও পভরুষবাচকত্া লনণব়ে 
করা র্া়ে না। 
- ভর্ পে সববো অপলরবত্বনী়ে ভেদক কখদনা বাদকযর ভো া বধ্বন কদর, 
কখদনা একালধ্ক পদের, বাকযাাংদের বা বাদকযর সাংদর্া  বা লবদ়ো  
সম্বন্ধ িিা়ে, ত্াদক অবয়ে পে বদল। 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ (২০১৯ সাংকরণ)। 
উদল্লখয, মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০২২ সাংকরণ) 
অনভসাদর, অবয়ে ভক েদব্দর ভেলণলব া  ভেদক বাে ভে়ো হদ়েদে। 
৫৪)  াষার ভকান রীলত্ ত্ৎসম েব্দবহুল? 
ক) সাধ্ভরীলত্   খ) চললত্রীলত্ 
 ) কেযরীলত্   ি) ভলখযরীলত্ 
সলিক উত্তরঃ ক) সাধ্ভরীলত্ 
বাাংলা  াষার সাধ্ভ রীলত্র শবলেষ্ঠযঃ 
(ক) বাাংলা ভলখয সাধ্ভ রীলত্ সভলনধ্বালরত্ বযাকরদণর লন়েম অনভসরণ কদর 
চদল এবাং এর পেলবনযাস সভলন়েলন্ত্রত্ ও সভলনলেবি। 
(খ) এ রীলত্ গুরু ম্ভীর ও ত্ৎসম েব্দবহুল। 
( ) সাধ্ভ রীলত্ নািদকর সাংলাপ ও বকৃ্তত্ার অনভপদর্া ী। 
(ি) এ রীলত্দত্ সববনাম ও লক্র়ে পে এক লবদেষ  িনপেলত্ ভমদন চদল। 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০১৯ সাংকরণ)। 
৫৫) প্রমে ভচৌধ্ভরী সম্পালেত্ পলিকার নাম- 
ক) ত্ত্ত্বদবালধ্নী   খ) সবভজপি 
 ) কদল্লাল   ি) ধূ্মদকত্ভ  
সলিক উত্তরঃ খ) সবভজপি 



 

 

•বাাংলা সালহদত্য চললত্  েযরীলত্র প্রবত্বক হদলন প্রমে ভচৌধ্ভরী। 
- প্রমে ভচৌধ্ভরীর সালহলত্যক েদ্মনাম লেল বীরবল। 
- ১৯১৬ সাদল প্রকালেত্ 'বীরবদলর হালখাত্া' ত্াুঁর চললত্ রীলত্দত্ 
লললখত্ প্রেম গ্রি। 
- এলি ১৯০২ সাদল প্রেম  ারত্ী পলিকা়ে প্রকালেত্ হ়ে। 
- 'সবভজপি' পলিকা (১৯১৪) প্রমে ভচৌধ্ভরীর সম্পালেত্ লবলেি সালহত্য 
পলিকা।  
- এলি শবোখ ১৩২১ বঙ্গাদব্দ প্রেম প্রকালেত্ হ়ে এবাং ১৩ বের চদল।  
- এলি চললত্ রীলত্ প্রবত্বদন মূল  ূলমকা পালন কদর। 
- লত্লন 'লবশ্ব ারত্ী' পলিকার সম্পােনা কদরন।  
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর। 
৫৬) 'কলম' েব্দলি ভকান  াষা ভেদক  ৃহীত্? 
ক) সাংকৃত্  খ) আরলব 
 ) ফারলস  ি) ত্ভ লকব 
সলিক উত্তরঃ খ) আরলব 
'কলম' েব্দলি আরলব  াষা ভেদক  ৃহীত্।  
কলম (লবদেষয)  
- আরলব েব্দ  
অেব: 
- ভকান েক্ত েদন্ডর প্রাদন্ত বল বা লনব সাংর্ভক্ত কদর শত্রী ভলখনী; 
ঝরনাকলম 
- নলখা ়িা পালক প্র ৃলত্র অগ্র া  ত্যারচা কদর ভকদি শত্রী ভলখনী। 
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
৫৭) পাউরুলি ভকান  াষার েব্দ? 
ক) পাঞ্জালব  খ) ফরালস 
 ) গুজরালি  ি) পত্ভ বল জ 
সলিক উত্তরঃ ি) পত্ভ বল জ 
`পাউরুলি‘- পত্ভ বল জ   াষা ভেদক আ ত্ েব্দ  
পাউরুলি (লবদেষয)  
- পত্ভ বল জ  েব্দ  
অেব: ত্ন্দভদর ভসুঁকা ম়েোর শত্লর ফাুঁপা রুলিলবদেষ।  
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
৫৮) 'আলব বাব' এর লবপরীত্ েব্দ ভকানলি? 
ক) অ াব  খ) স্ব াব 
 ) অনভ ব  ি) লত্দরা াব 
সলিক উত্তরঃ ি) লত্দরা াব 
• 'আলব বাব' এর লবপরীত্ েব্দ লত্দরাধ্ান 
গুরুত্বপূণব লকেভ লবপরীত্ েব্দ: 
'অনভরক্ত' এর লবপরীত্ েব্দ - লবরক্ত  
'অনভদম়ে' এর লবপরীত্ েব্দ - অননভদম়ে   

'উেত্' এর লবপরীত্ েব্দ-লবনীত্  
'উগ্র' এর লবপরীত্ েব্দ-মৃেভ / ভসৌময  
'ঔেত্য' এর লবপরীত্ েব্দ-লবন়ে  
উৎস:  াষা- লেিা, ি. হা়োৎ মাহমভে 
৫৯) 'জা়ো' েদব্দর সমােবক েব্দ ভকানলি? 
ক) অধ্বালঙ্গনী   খ) কনযা 
 ) নলন্দনী   ি)  া নী 
সলিক উত্তরঃ ক) অধ্বালঙ্গনী 
• 'কনযা' েদব্দর সমােবক েব্দ- েভ লহত্া, আত্মজা, ত্ন়ো, সভত্া, নলন্দনী, 
ভমদ়ে,েভলালী, আত্মসম্ভবা, পভলিকা, লঝউলর, েভলালল, লঝ ইত্যালে। 
• 'পত্নী' েদব্দর সমােবক েব্দ- স্ত্রী, বউ, সহধ্লমবণী, অধ্বালঙ্গনী, োরা 
কলি, অঙ্গনা, বলনত্া,  ার্বা, জা়ো, েল়েত্া, ধ্মবপত্নী ইত্যালে। 
• ' া নী' ভবান এর সমােবক েব্দ  
উৎস:  াষা লেিা, হা়োৎ মামভে।  
৬০) 'সািী ভ াপাল' বা ধ্ারালির অেব কী? 
ক) অপোেব  খ) মূখব 
 ) লনদরি ভবাকা  ি) লনলি়ে েেবক 
সলিক উত্তরঃ ি) লনলি়ে েেবক 
'সািী ভ াপাল' বা ধ্ারালির অেব লনলি়ে েেবক। 
বাকয: সািী ভ াপাল হদ়ে োকদল এ সাংসাদর শুধ্ভ িকদত্ই হ়ে। 
গুরুত্বপূণব বা ধ্ারা: 
হলস্তমূখব - লনদরি ভবাকা। 
ভলফাফা েভরস্ত - পলরপালি। 
রাবদণর লচত্া - লচর অোলন্ত। 
বভলের ভঢুঁলক - লনদববাধ্। 
বযাদের সলেব - অসম্ভব বস্তু। 
উৎস:  াষা-লেিা, হা়োৎ মামভে। 
৬১) সদম্বাধ্ন পদে ভকান র্লত্ লচহ্ন বদস? 
ক) কমা   খ) িযাস 
 ) ভসলমদকালন  ি) হাইদফন 
সলিক উত্তরঃ কমা 
• সদম্বাধ্ন’ অেব আহবান। র্াদক সদম্বাধ্ন বা আহবান কদর লকেভ বলা 
হ়ে, ত্াদক সদম্বাধ্ন পে বদল। ওদহ মালঝ, আমাদক পার কদরা। 
অদনক সদম্বাধ্ন পদের পূদবব ওদ া, ওদর, ভহ, অল়ে প্র ৃলত্ অবয়েবাচক 
েব্দ বদস সদম্বাধ্ন সূচনা কদর। ভর্মন: ওদ া, আজ ভত্ারা র্াস ভন 
িদরর বালহদর, অল়ে লনরমল ঊষা, ভক ভত্ামাদক লনরলমল? 
সদম্বাধ্ন পদের পর অদনক লবস্ম়েসূচক লচহ্ন ভেও়ো হ়ে। এই ধ্রদনর 
লবস্ম়েসূচক লচহ্নদক সদম্বাধ্ন লচহ্ন বলা হদ়ে োদক। 
আধ্ভলনক লন়েদম সদম্বাধ্ন লচহ্ন স্থাদন কমা (,) লচদহ্নর প্রদ়ো  ভবলে। 
ভর্মন: ওদর ভখাকা, এখাদন আ়ে। 
 উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ (২০১৯ সাংকরণ)। 



 

 

৬২) ভকান বানানলি শুে? 
ক) স্বা়েত্ব  খ) স্বা়োত্ব 
 ) স্বা়েত্ত   ি) স্বা়েত্ত্ব 
সলিক উত্তরঃ  ) স্বা়েত্ত 
স্বা়েত্ত (লবদেষণ)  
- সাংকৃত্ েব্দ  
- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = স্ব+আ়েত্ত  
অেব - স্ববে, স্বলন়েলন্ত্রত্  
 উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
৬৩) 'চত্ভষ্পে' েদব্দর সলন্ধ-লবদেে ভকানলি? 
ক) চত্ভ র + পে   খ) চত্ভ ষ + পে  
 ) চত্ভ  + পে   ি) চত্ভ : + পে  
সলিক উত্তরঃ ি) চত্ভ : + পে  
‘চত্ভষ্পে’ েদব্দর সলন্ধ লবদেে = চত্ভ ঃ+পে 
 • লবস বর্ভক্ত ই-ধ্বলন বা উ-ধ্বলনর পর ক,খ,প,ফ োকদল সলন্ধর ফদল 
লবস ব ( ঃঃ) স্থাদন ষ্ হ়ে। এবাং লবস বর্ভক্ত অ-ধ্বলন বা আ- ধ্বলনর পর 
ক,খ,প,ফ োকদল সলন্ধর ফদল লবস ব(ঃঃ) স্থাদন স-ধ্বলন হ়ে। স 
পরবত্বী বযঞ্জদন র্ভক্ত হ়ে। 
 ইঃ + ক = ই + ে - আলবঃ + কার = আলবোর 
ইঃ + প = ই + ষ্প - লনঃ + পলত্ত = লনষ্পলত্ত, লনঃ + পন্ন = লনষ্পন্ন 
ইঃ + ফ = ই + ষ্ফ - লনঃ + ফল= লনষ্ফল 
উঃ + ক = উ + ে - েভঃ + কৃলত্ = েভেৃলত্,  চত্ভ ঃ +দকাণ = চত্ভ দোণ 
উঃ + প = উ + ষ্প - চত্ভ ঃ + পে = চত্ভষ্পে,  ভ্রাত্ভ ঃ + পভি = 
ভ্রাত্ভষ্পভি 
অঃ + ক = অ + ক - লত্রঃ +কার = লত্রকার,  পভরঃ + কার = পভরকার 
আঃ + ক = আ + ক -  াঃ + কর =  াকর 
অঃ + প = অ + ে - বাচঃ + পলত্ = বাচেলত্ 
 উৎস:  াষা - লেিা, ি. হা়োৎ মাহমভে 
৬৪) 'মানব' েদব্দর প্রকৃলত্ ও প্রত্য়ে ভকানলি? 
ক) মভন + ষ্ণ  খ) মনভ + অব 
 ) মনভ + ষ্ণ  ি) মা + নব 
সলিক উত্তরঃ  ) মনভ + ষ্ণ 
- ভর্ েদব্দর সদঙ্গ ষ্ণ (অ) প্রত্য়ে র্ভক্ত হ়ে, ত্ার প্রালত্পলেদকর 
অন্তযস্বদরর উ-কার এবাং ও-কাদর পরলণত্ হ়ে। ও + অ সলন্ধদত্ ‘অব’ হ়ে। 
ভর্মনঃ  
- লেশু + ষ্ণ = শেেব, 
- লকদোর + ষ্ণ = শকদোর 
- গুরু + ষ্ণ = ভ ৌরব, 
- লিভ + ষ্ণ = লািব, 
- মধ্ভ + ষ্ণ = মাধ্ব, 
- মনভ + ষ্ণ = মানব ইত্যালে। 
 উৎসঃ বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ। 
  আবার,  
মানব (লবদেষয)  
- সাংকৃত্ েব্দ  

- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = মনভ+অ  
অেব - স্ত্রী বা পভরুষকভ দলর ভহাদমাদসলপ়োন ভ াষ্ঠী ভ ক্ত প্রাণী, মানব, 
মনভষয, নৃ। 
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
৬৫) লনদচর ভকানলি প্রত্য়েদর্াদ   লিত্ স্ত্রীবাচক েব্দ? 
ক) বােী   খ) স াদনিী 
 ) ভজদলনী  ি) ভপত্নী 
সলিক উত্তরঃ  ) ভজদলনী 
‘লন’ প্রত্য়েদর্াদ   লিত্ স্ত্রীবাচক েব্দ: 
ভজদল-ভজদললন, 
ভবদে-ভবদেলন, 
ধ্াদপ-ধ্াদপ পালন।  
 লবদেষ লন়েদম  লিত্ স্ত্রীবাচক েব্দ: সম্রাি- সম্রাজ্ঞী, রাজা-রাণী, র্ভবক-
র্ভবত্ী, শ্বশুর-শ্বশ্রূ, নর-নারী, বন্ধভ -বান্ধবী, ভেবর- জা, লেিক- 
লেিল়েিী, স্বামী-স্ত্রী, পলত্-পত্নী, স াপলত্-স াদনিী। 
লনত্য স্ত্রীবাচক েব্দ: ভপত্নী 
 উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ। 
৬৬) 'পাদপ লবরত্ োদকা '—ভকান কারদক ভকান লব লক্ত? 
ক) অপাোদন ৭মী   খ) করণ কারদক ৭মী 
 ) অলধ্করদণ ৭মী   ি) ি) কমব কারদক ৭মী 
সলিক উত্তরঃ ক) অপাোদন ৭মী 
র্া ভেদক লকেভ লবচভ যত্,  ৃহীত্, জাত্, লবরত্, আরম্ভ, েূরী ূত্ ও রলিত্ 
হ়ে এবাং র্া ভেদখ ভকউ  ীত্ হ়ে, ত্াদকই অপাোন কারক বদল। 
ভর্মনঃ 
-  াে ভেদক পাত্া পদ়ি, 
- পাদপ লবরত্ হও, 
- ভসামবার ভেদক পরীিা শুরু ইত্যালে। 
উৎস- বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা-ি. ভসৌলমি ভেখর এবাং বাাংলা 
 াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেণী 
৬৭) লব লক্তহীন নামপেদক কী বদল? 
ক) লবদেষয  খ) সমাস 
 ) অবয়ে   ি) প্রালত্পলেক 
সলিক উত্তরঃ ি) প্রালত্পলেক 
লব লক্তলবহীন নামেব্দদক বলা হ়ে প্রালত্পলেক বা নামপ্রকৃলত্। 
- অেবাৎ, লক্র়ো লকাংবা নামেদব্দর মূল অাংেদক সাধ্ারণ াদব প্রকৃলত্ 
বলা হ়ে। 
- বাাংলা  াষা়ে ধ্াত্ভ  লকাংবা প্রালত্পলেদকর পদর লবল ন্ন বেরূপমূল র্ভক্ত হ়ে। 
- এই বে রূপমূলগুদলাদক প্রত্য়ে নাদম অল লহত্ করা হ়ে। 
-  িন অনভসাদর েভই রকদমর প্রত্য়ে বাাংলা  াষা়ে রদ়েদে। 
- এগুমল্ো হমল্ো : কৃৎ প্রত্য়ে এবাং ত্লেত্ প্রত্য়ে।  
 উৎস: উচ্চমাধ্যলমক বাাংলা ২়ে পি, বাাংলাদেে উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
৬৮) ভকানলি 'উপপে ত্ৎপভরুদষর' উোহরণ? 
ক) ভেদলধ্রা  খ) প্রলত্বাে 
 ) লবলাত্দফরত্  ি) উপগ্রহ 
সলিক উত্তরঃ ক) ভেদলধ্রা 



 

 

• 'দেদলধ্রা' উপপে ত্ৎপভরুদষর উোহরণ। 
 • উপপে ত্ৎপভরুষ সমাস: কৃৎ প্রত্য়ে সালধ্ত্ পেদক বলা হ়ে কৃেন্ত 
পে। কৃেন্ত পদের পূদববর পেদক বলা হ়ে উপপে। উপপদের সাদে 
কৃেন্ত পদের ভর্ সমাস হ়ে, ত্াদক উপপে ত্ৎপভরুষ সমাস বলা হ়ে। 
ভর্মন- 
- পদঙ্ক জদন্ম ভর্ = পঙ্কজ, 
- র্ােভ কদর ভর্ = র্ােভকর, 
- ইন্দ্রদক জ়ে কদরদে ভর্ = ইন্দ্রলজৎ, 
- ভেদল ধ্দর ভর্ = ভেদলধ্রা, 
- পদকি মাদর ভর্ = পদকিমার, 
- স্থদল চদল ভর্ = স্থলচর, 
- লচি আুঁদক ভর্ = লচিকর, 
- মানভষ খা়ে ভর্ = মানভষদখদকা ইত্যালে। 
 উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা ২়ে পি, বাাংলাদেে উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
 
৬৯) সমাসবে পে ভকানলি? 
ক) আকাে  খ) ো়িপি 
 ) মৃলত্তকা  ি) সা র 
সলিক উত্তরঃ খ) ো়িপি 
েীঘ্রই বযাখযা ভর্া  করা হদব। 
৭০) ভকানলি বযলত্হার বহুিীলহ সমাস এর উোহরণ? 
ক) লচরসভখী  খ) েোনন 
 )  াদ়েহলভে  ি) কানাকালন 
সলিক উত্তরঃ ি) কানাকালন 
- ভর্ বহুিীলহ সমাদস েভ লি একরূপ লবদেষয লেদ়ে এক জাত্ী়ে কাজ 
ভবাঝা়ে, ত্াদক বযলত্হার বহুিীলহ সমাস বদল। 
ভর্মন:- 
- কাদন কাদন ভর্ কো = কানাকালন। 
- লালিদত্ লালিদত্ ভর্ র্ভে = লািালালি। 
- ভকাদল ভকাদল ভর্ লমলন = ভকালাকভ লল। 
 এরূপ- চভ লাচভ লল, কা়িাকাল়ি,  ালা ালল, ভেখাদেলখ, ভকালাকভ লল, 
হাসাহালস, গুুঁত্াগুুঁলত্, িভষািভলষ ইত্যালে। 
 উৎস:  াষা-লেিা, ি. হা়োৎ মামভে। 
৭১) 'দপাস্টাল ভকাি' কী লনদেবে কদর? 
ক) প্রাপদকর এলাকা  খ) িাকলব াদ র নাম 
 ) ভপাস্ট অলফদসর নাম  ি) ভপ্ররদকর এলাকা 
সলিক উত্তরঃ  ) ভপাস্ট অলফদসর নাম 
বত্বমাদন বাাংলাদেে িাক লব া  িাক ভর্া াদর্াদ র সভলবধ্াদেব ভপাস্টাল 
ভকাদির প্রচলন কদরদে। 
- এলি ভপাস্ট অলফদসর নাম লনদেবে কদর। 

ত্াই ভেদের মদধ্য লচলিপি ভপ্ররদণর সম়ে খাদমর উপর ভপাস্টাল ভকাি 
বযবহার করদত্ হ়ে। 
উৎসঃ  াষা - লেিা, ি. হা়োৎ মামভে 
৭২) 'সলন্ধ' বযাকরদণর ভকান অাংদে আদলালচত্ হ়ে? 
ক) রূপত্দত্ত্ব  খ) বাকযত্দত্ত্ব 
 ) অেবত্দত্ত্ব  ি) ধ্বলনত্দত্ত্ব 
সলিক উত্তরঃ ি) ধ্বলনত্দত্ত্ব 
 • 'সলন্ধ' বযাকরদণর ধ্বলনত্দত্ত্ব আদলালচত্ হ়ে। 
 • বযাকরদণর আদলাচয লবষ়ে অন্তত্ চারলি  াদ  লব ক্ত হ়ে। 
র্ো – 
- ধ্বলনত্ত্ত্ব, রূপত্ত্ত্ব, বাকযত্ত্ত্ব ও,  অেবত্ত্ত্ব। 
 • ধ্বলনত্দত্ত্বর আদলাচয লবষ়ে সমূহ 
- ধ্বলন, বণব, ধ্বলনর উচ্চারণ প্রণালল, উচ্চারদণর স্থান, ধ্বলন পলরবত্বন 
ও ভলাপ, ষ-ত্ব ও ণ-ত্ব লবধ্ান, সলন্ধ ইত্যালে।  
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০২২ সাংকরণ)। 
৭৩) Edition েদব্দর অেব- 
ক) সাংকরণ  খ) সম্পােক 
 ) সম্পােকী়ে  ি) অনভসন্ধান 
সলিক উত্তরঃ ক) সাংকরণ 
 Edition েদব্দর পালর ালষক অেব = সাংকরণ।  
উৎস: বাাংলা একাদিলম প্রোসলনক পলর াষা অল ধ্ান 
৭৪) ঢাকা + ঈশ্বরী = ঢাদকশ্বরী - লনদচর ভকান লন়েদম হদ়েদে?  
ক)  + ঈ = এ  খ) অ + ঈ = এ 
 ) আ + ই = এ  ি) অ + ই = এ 
সলিক উত্তরঃ ক) আ + ঈ = এ 
ঢাকা + ঈশ্বরী = ঢাদকশ্বরী একলি ত্ৎসম স্বরসলন্ধ৷ র্া 'আ + ঈ = এ' 
লন়েদম  লিত্ হদ়েদে৷ 
এরূপ: 
- মহা + ঈশ্বর = মদহশ্বর 
- রমা + ঈে = রদমে 
- মহা + ঈে = মদহে 
 উৎসঃ  াষা-লেিা, ি. হা়োৎ মামভে৷ 
৭৫) বন্ধনী লচহ্ন সালহদত্য কী অদেব বযবহৃত্ হ়ে? 
ক) ধ্াত্ভ  ভবাঝাদত্  খ) অেবমূলক 
 ) বযাখযামূলক  ি) ি) উৎপন্ন ভবাঝাদত্ 
সলিক উত্তরঃ  ) বযাখযামূলক 
প্রেম বন্ধনীলি লবদেষ বযাখযামূলক অদেব বা অলত্লরক্ত বক্তবয োকদল 
বযবহৃত্ হ়ে। ভর্মনঃ 
- লিপভরা়ে (বত্বমাদন কভ লমল্লা) লত্লন জন্মগ্রহণ কদরন। 
 উৎসঃ বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ। 
৭৬) 'I know you.' Choose the complex form- 
ক) I know what you are. 
খ) I know who you are. 
 ) I know what are you. 
ি) I know who are you. 
সলিক উত্তরঃ খ) I know who you are. 



 

 

Complex sentence: 
- সাধ্ারণত্, Complex sentence এ েভইলি অাংে োদক।  
- একলি হল Principal clause (I know) এবাং অনযলি হল এক বা 
একালধ্ক  subordinate clause (who you are).  
- Principal clause বাদকয স্বাধ্ীন  াদব বযবহার করা র্া়ে এবাং 
মাঝখাদন who (sub-ordinate conjunction) বসদব। 
অনযলেদক, subordinate clause অেবপূণব াদব প্রকাে করার জনয 
Principal clause এর প্রদ়োজন হ়ে। 
অত্এব , সলিক উত্তর - I know who you are. 
 SOURCE: Advanced Learners Communicative English 
Grammar and Composition With Solution (For Class 9-
10) AND English Grammar – A Complete Guide, from 
Basic to Advanced 
৭৭) ____ course of time, he became a famous writer. 
ক) In   খ) Of 
 ) For   ি) By 
সলিক উত্তরঃ ক) In 
এখাদন in course of time এর বাাংলা অেব হদলা - কালক্রদম 
,সমদ়ের সাদে সাদে,কাদল; ভেষপর্বন্ত; অবদেদষ। অেবাৎ as time passes. 
example: 
In course of time, he became a famous writer. 
Things will get better in the course of time. 
In the course of time, people learned to accept the 
changes. 
  SOURCE: A Passage To The English Language by S. M. 
Zakir Hussain 
৭৮) ___ ink in my pen is red. 
ক) A   খ) The 
 ) An   ি) No article  
সলিক উত্তরঃ খ) The 
The definite article (the) is used before a noun to 
indicate that the identity of the noun is known to the 
reader.  
প্রেত্ত প্রদশ্ন:  
The ink in this pen has been determined to be in the 
pen the speaker is referring to and not the generic ink 
of any other pens.  
অেবাৎ, এই কলদমর কালললি লেকার ভর্ কলদম উদল্লখ করদেন ত্া 
লনধ্বারণ করা হদ়েদে এবাং অনয ভকানও কলদমর সাধ্ারণ কালল ন়ে)। 

ত্াই এখাদন the বযবহার করা হদ়েদে। 
অত্এব, পভদরা বাকযলি হদব The ink in my pen is red. 
৭৯) Complete the sentence with appropriate word: Poly 
ran fast lest she ___ miss the class. 
ক) could  খ) would 
 ) can   ি) should 
সলিক উত্তরঃ ি) should 
Lest এর বযবহার: 
- Lest একলি conjunction & এর অেব হল 'পাদে/র্াদত্ না'. 
- মূলত্ এলি negative অদেব বাদকয বযবহৃত্ হদ়ে োদক। 
Structure: Independent clause + lest র্ভক্ত Dependent 
clause. 
অেবাৎ, subject + verb + other words + lest + subject + 
(should/might) + base form of verb + other words. 
 Example: 
1. I uttered the word repeatedly lest I should forget it. 
2. Walk slowly lest you should fall. 
 SOURCE: Advanced Learners Communicative English 
Grammar and Composition With Solution (For Class 9-10) 
৮০) Which one is correct? 
ক) There is no place for doubt in it. 
খ) There is no space for doubt in it. 
 ) There is no room for doubt in it. 
ি) There is no area to doubt in it. 
সলিক উত্তরঃ  ) There is no room for doubt in it. 
- Room for doubt এর বাাংলা হদলা a possibility of 
something being true. 
ভর্মন : There is little room for doubt about what 
happened. 
- এখাদন বালক অপেনগুদলাদত্ ভকান লনলেবি অেব প্রোন কদরন না।  
৮১) Which one is the correct English translation of 
'অসাদরর ত্জবন  জবন সার' 
ক) Ignorance is vociferous. 
খ) An idle man speaks much. 
 ) A barking dog seldom bites. 
ি) An empty vessel sound much. 
সলিক উত্তরঃ ি) An empty vessel sound much. 
প্রেত্ত অপেন গুদলার মদধ্য সলিক উত্তর হদলা - An empty vessel 
sound much. 
ত্াো়িা — 
- Ignorance is vociferous এর অনভবাে ----অদন্ধর লকবা লেন 
লকবা রালি; 
- A barking dog seldom bites এর অনভবাে —-র্ত্  দজব ত্ত্ 
বদষব না  
SOURCE: Advanced Learners Communicative English 
Grammar and Composition With Solution (For Class 9-10) 



 

 

৮২) The doctor will come back to the ward in no time. 
The underlined phrase means- 
ক) nstantly  খ) hardly 
 ) always  ি) never 
সলিক উত্তরঃ ক) instantly 
এখাদন  The phrase, In no time  মাদন হদলা - েীঘ্র (soon, 
instantly) .  
সভত্রাাং সলিক উত্তর হদব-instantly 
 অপরলেদক, 
- Hardly অেব = কোলচৎ , 
- Always অেব = সববো (constantly, ever, permanently, 
evermore, early and late). 
- Never অেব = না (not, never, none, nay, nope, ne'er). 
 EXAMPLE : He will finish the work in no time. 
৮৩) The memoranda ___ not important. 
ক) is   খ) has 
 ) have   ি) are 
সলিক উত্তরঃ ি) are 
প্রেত্ত বাদকযর memoranda েব্দলি হদলা plural. ত্াই এখাদন is, 
has or have বসদব না। 
অত্এব সলিক উত্তরলি হদব –The memoranda are not 
important. 
৮৪) The word 'decade' refers to- 
ক) thirty years  খ) fifty years 
 ) ten years  ি) twenty five years 
সলিক উত্তরঃ  ) ten years 
এখাদন Decade অেব হদলা – a period of ten years. 
Example: "He taught at the university for nearly a 
decade. 
৮৫) No spelling occurs in- 
ক) extravagant   খ) pronounciation 
 ) spurious   ি) temporery 
সলিক উত্তরঃ ক) extravagant 
সাংলিি অপেনগুদলাদত্ Extravagant বাদে বালকগুদলার সলিক বানান ভনই। 
সলিক বানানগুদলা হদব র্োক্রদম - 
Pronunciation, 
Spurious and 
Temporary. 
৮৬) None but___brave deserve____fair. 
ক) a, an  খ) the, the 
 ) the, no article ি) no article, the 
সলিক উত্তরঃ খ) the, the 
প্রদশ্ন প্রেত্ত বাকযলি একলি proverb.  

None but the brave deserve the fair: 
Meaning: Only those who are courageous and unafraid 
of failure will find success. 
বাাংলা অেব করদল োুঁ়িা়ে, র্ারা সাহসী ত্ারাই লবজ়েী হ়ে।  
ভর্দহত্ভ  এলি একলি proverb ভসদহত্ভ , Appropriate proverb এর 
লন়েমানভর্া়েী উ ়ে েূনযস্থাদনই ’the’বসদব। 
৮৭) If you help me, I ___ grateful. 
ক) will be remain  খ) should remain 
 ) will remain   ি) would remain 
সলিক উত্তরঃ  ) will remain 
প্রদশ্ন উদল্ললখত্ Sentence লি  একলি 1st Conditionals sentence 
এর উোহরণ। 
একলি Conditional sentence  এ েভ লি অাংে োদক। 
1. Condition বা েত্ব  2. Consequence বা ফলাফল।  
এ ধ্রদনর বাকযগুদলার সাধ্ারণ structure হদলা: 
• Zero Conditional = If + Present + Present (shows 
scientific and general truth) 
• 1st Conditional = If + Present + Future 
• 2nd Conditional = If + Past Simple + Future in Past (S 
+ would/might/could + Base Form of the Verb) 
• 3rd Conditional = If + Past Perfect (had +V3) + Perfect 
Modal (S + would have/could have/might have + V3) 
এলি 1st Conditional হও়ো়ে পদরর অাংে Future tense এ হদব। 
অেবাৎ, েূনযস্থাদন will remain হদব। 
৮৮) Which is the correct form of Assertive of 'Who 
does not like a rose?' 
ক) All of us likes a rose. খ) Nobody likes a rose. 
 ) Everyone dislikes a rose. ি) Everyone likes a rose. 
সলিক উত্তরঃ ি) Everyone likes a rose. 
সাধ্ারণত্:  
Everybody/everyone/all র্ভক্ত Assertive Sentence ভক 
Interrogative করার সম়ে এদের পলরবদত্ব প্রেদম Who বদস + 
don’t/ doesn’t/ didn’t বদস + মূল Verb এর Present Form 
বদস + মূল Verb পদরর অাংে + সবার ভেদষ প্রশ্নদবাধ্ক (?) লচহ্ন 
বদস। 
 লনদচর Transformation of sentences এর  উোহরণগুদলা ভখ়োল 
করুন:  
 Interrogative: Who doesn’t wish to be happy? 
Assertive: Everybody wishes to be happy. 
 Interrogative: Who doesn’t love flowers? 
Assertive: Everybody loves flowers. 
 Interrogative: Who doesn’t hate a liar? 
Assertive: Everyone hates a liar. (Assertive to 
Interrogative) 
 SOURCE: Advanced Learners Communicative English 
Grammar and Composition With Solution (For Class 9-10) 
৮৯) Had you walked fast, you ___ the train. The correct 
form of verb will be- 
ক) will not miss  খ) will not have missed 
 ) would not have missed ি) would not miss 
সলিক উত্তরঃ  ) would not have missed 
 



 

 

একলি Conditional sentence-এ েভ ’লি clause োদক: 
লন বরেীল/subordinate clause-লি েত্ব ভবাঝা়ে এবাং 
প্রধ্ান/principal clause-লি ভপ্রিাপি ভবাঝা়ে। এদেরদক ‘if 
clauses’-ও বলা হ়ে। 
There are four types of Conditionals: 
1. The Zero Conditionals 
2. The First Conditionals 
3. The Second Conditionals and 
4. The Third Conditionals 
- Conditional sentence এ Had + Sub + V3 + Extension 
এ াদব ভকান sentence শুরু হদল ভসলি Perfect conditional / 
3rd conditional হ়ে। 
- If clause- এ র্লে (had + V3) হ়ে, ত্দব পরবত্বী clause a 
would/could/might + have + V3 + extension বযবহৃত্ হ়ে। 
- অত্এব, লন়েমানভর্া়েী would not have missed উত্তর হদব। 
 পভদরা বাকযলি এমন হদব: Had you walked fast, you would 
not have missed the train.  
 SOURCE: A Passage to the English Language by S. M. 
Zakir Hussain 
৯০) ' াদে এখদনা ফল ধ্দর নাই' - The best translation is-  
ক) The tree can not bear fruit. 
খ) The tree has not given fruit yet. 
 ) The tree has not caught any fruit. 
ি) ি) The tree has not yet borne fruit. 
সলিক উত্তরঃ ি) The tree has not yet borne fruit. 
এর সলিক ইাংদরলজ অনভবাে হদলা:  —-The tree has not yet 
borne fruit. 
৯১) The word 'heritage' refers to- 
ক) heir   খ) tradition 
 ) legitimacy  ি) intrigue 
সলিক উত্তরঃ খ) tradition 
Heritage এর বাাংলা প্রলত্েব্দ হদলা এলত্হয। ত্াই সলিক উত্তর হদব 
Tradition–এলত্হয। 
বালক েব্দগুমল্োর অেব হদলা :  
Heir – উত্তরালধ্কারী 
legitimacy – শবধ্যত্া 
Intrigue – চক্রান্ত করা; ষ়িযন্ত্র করা; লবহ্বল করা; মন্ত্রণা করা; মভগ্ধ 
করা। 
৯২) The price of mango is high in our country. ______ 
we turn this land into a mango orchard? 
ক) as if    খ) would rather 
 ) what's it like  ি) what if 
সলিক উত্তরঃ ি) what if 

What if অেব - লক হদত্া র্লে। 
—-বাাংলা বাদকয লক হদত্া র্লে...উদল্লখ োদক ত্াহদল What if লেদ়ে 
বাকয  িন কদর ত্ হ়ে। 
 Structure: What if + Sub + verb + ext: 
লনদচর উোহরণ গুদলা ভখ়োল করুন— 
—--What if I miss the bus? 
 লক হদত্া র্লে আলম বাসলি লমস করত্াম? 
 —--What if someone saw me? 
লক হদত্া র্লে ভকউ আমা়ে ভেদখ ভফলত্? 
—--What if it rains while we are traveling? 
 লক হদত্া র্লে আমাদের ভ্রমদণর সম়ে বৃলে হদত্া? 
সভত্রাাং সলিক উত্তরলি হদব–The price of mango is high in our 
country. What if we turn this land into a mango 
orchard? 
৯৩) Ignorance is obstacle _____ progress. 
ক) to   খ) for 
 ) with   ি) from 
সলিক উত্তরঃ ক) to 
The use of the word 'obstacle' in the sentence indicates 
a thing that blocks one's way or prevents or hinders 
progress. 
Therefore, the most appropriate preposition to be filled 
in the blank is 'to'. 
৯৪) Very few insects are as busy as a bee. The correct 
comparative form of the sentence is- 
ক) A bee is busier than very few insects. 
খ) A bee is busier than few insects. 
 ) A bee is busier than most other insects. 
ি) A bee is more busy than other insects. 
সলিক উত্তরঃ  ) A bee is busier than most other insects. 
Very few র্ভক্ত positive Degree ভক Comparative Degree ভত্ 
রূপান্তর করার লন়েম - 
প্রেত্ত sentence এর ভেদষর subject + verb + positive degree 
এর comparative form + than most other + Very few এর 
পর ভেদক verb এর পূবব পর্বন্ত। 
 Positive: Very few students are as good as Lablu. 
Comparative: Lablu is better than most other students. 
Positive: Very few metals are so costly as gold. 
Comparative: Gold is costlier than most other metals. 
সভত্রাাং সলিক উত্তরলি হদব– A bee is busier than most other 
insects. 
  SOURCE: A Passage To The English Language by S. M. 
Zakir Hussain 



 

 

৯৫) Fifty miles __ not a long distance. 
ক) are   খ) is 
 ) have been  ি) were 
সলিক উত্তরঃ খ) is 
Fifty miles is a long distance. 
এখাদন Expressions of time and distance are treated as 
single entities so they don’t take plural verbs: twenty 
miles, six days, two minutes, four meters etc - all take 
singular verbs. 
 সভত্রাাং সলিক উত্তরলি হদব – Fifty miles is not a long distance. 
 SOURCE: Advanced Learners Communicative English 
Grammar and Composition With Solution (For Class 9-10) 
৯৬) He came home yesterday. Choose the correct 
interrogative form of the sentence -  
ক) Did he come home yesterday? 
খ) Did he not came home yesterday? 
 ) When did he come home? 
ি) When does he come home? 
সলিক উত্তরঃ ক) Did he come home yesterday? 
Auxiliary verb লবহীন Assertive sentence interrogative এ 
রুপান্তর করার সম়ে – 
Subject and tense অনভর্া়েী – do/don’t/ did/didn’t/ 
does/doesn’t বদস + subject + verb এর base form + verb 
এর পদরর অাংে + ? 
Assertive – He played good football. 
Interrogative – Didn’t he play good football? 
Assertive – She likes ice-cream. 
Interrogative – Doesn’t she like ice-cream? 
সভত্রাাং অপেন অনভসাদর সলিক উত্তরলি হদব– Did he come home 
yesterday? 
 SOURCE: Advanced Learners Communicative English 
Grammar and Composition With Solution (For Class 9-10) 
৯৭) The verb form of 'danger' is- 
ক) dangered  খ) endangered 
 ) indanger   ি) endanger  
সলিক উত্তরঃ ি) endanger  
ইাংদরলজ ভকান ভকান েদব্দর পূদবব en prefix ভর্া  কদর verb করা লাদ । 
ভর্মন: Enlarge, encourage, enable, ensure, enforce, 
endanger, enlighten, enslave. 

৯৮) 'দর্মন কমব ভত্মন ফল' - The translation is- 
ক) All that glitters is not gold. 
খ) As you sow, so you reap. 
 ) A stitch in time, saves nine. 
ি) The more you work, the more you get. 
সলিক উত্তরঃ খ) As you sow, so you reap. 
'দর্মন কমব ভত্মন ফল' এর সলিক অনভবাে হদলা – As you sow, so 
you reap. 
অপরলেদক,  
- All that glitters is not gold সলিক অনভবাে - চকচক করদলই 
ভসানা হ়ে না।  
- A stitch in time, saves nine সলিক অনভবাে - সমদ়ের এক 
ভফাুঁ়ি, অসমদ়ের েে ভফাুঁ়ি। 
  SOURCE: A Passage to the English Language by S. M. 
Zakir Hussain 
৯৯) Choose the correct answer - 
ক) I will avail myself of the opportunity. 
খ) I shall avail of the opportunity. 
 ) I will avail myself with the opportunity. 
ি) I shall avail myself the opportunity. 
সলিক উত্তরঃ ক) I will avail myself of the opportunity. 
- Avail oneself of the opportunity অেব -কাদজ লা াদনা বা ( 
সভদর্াদ র) সদ্বযবহার করা। 
- Enjoy, avail, absent ইত্যালে verb গুদলার পর subject অনভর্া়েী 
reflexive pronoun বসাদত্ হ়ে। 
 ত্াই সলিক উত্তর হদে - I will avail myself of the 
opportunity 
১০০) The antonym of 'vice' is- 
ক) honesty   খ) values 
 ) virtue   ি) truthful 
সলিক উত্তরঃ  ) virtue 
Vice - পাপ; ভোষ; খভ ুঁত্; অধ্মব; অনাচার; বযল চার; বযালধ্; বযসন; 
কভ অ যাস 
Honesty - সত্ত্া; সাধ্ভত্া; সত্যসন্ধত্া; সত্যবালেত্া; ঋজভত্া; অকপিয। 
Values - মান; প্রমূলয: 
Virtue - গুণ; সদ গুণ 
Truthful - সত্যলনষ্ঠ; সত্যপরা়েণ; সত্যবােী; সত্যসন্ধ। 
সভত্রাাং, vice এর antonym হদব Virtue. 
Source: Accessible Dictionary by Bangla Academy  



 

 

 
 
 
 
 
 
১) লপত্া ও পভদির ব়েদসর  ়ি ৩০ বের। ৬ বের পদর ত্াদের 
ব়েদসর অনভপাত্ ৫:১ হদল, পভদির বত্বমান ব়েস কত্ বের? 
ক) ৫   খ) ৬ 
 ) ৮   ি) ৯ 
সলিক উত্তরঃ খ) ৬ 
লপত্া ও পভদির ভমাি ব়েস = 30 × 2 = 60 বের 
৬ বের পদর লপত্া ও পভদির ব়েদসর অনভপাত্ 5 : 1  
ধ্লর, ৬ বের পর লপত্া ও পভদির ব়েস 5x ও x বের। 
প্রশ্নমদত্,  
5x - 6 + x - 6 = 60 
6x = 60 + 12 
6x = 72 
x = 12 
পভদির বত্বমান ব়েস = x - 6 = 12 - 6 = 6 বের। 
২) পাুঁচলি িণ্টা একদি ভবদজ র্োক্রদম ৩, ৬, ৯, ১২, ১৫ ভসদকন্ড 
অন্তর বাজদত্ লা ল। কত্িণ পর িণ্টাগুদলা পভনরা়ে একদি বাজদব? 
ক) ৩০ ভসদকন্ড   খ) ৯০ ভসদকন্ড 
 ) ৩ লমলনি   ি) ৫ লমলনি 
সলিক উত্তরঃ  ) ৩ লমলনি 
পাুঁচলি িণ্টা পভনরা়ে একদি বাজার সম়ে হদব  ৩, ৬, ৯ ,১২ এবাং ১৫ 
ভসদকন্ড এর ল.সা.গু  
 ৩, ৬, ৯ ,১২ এবাং ১৫  এর ল.সা.গু = ১৮০ ভসদকন্ড  
সভত্রাাং, পাুঁচলি িণ্টা পভনরা়ে একদি বাজদব ১৮০ ভসদকন্ড বা ৩ লমলনি পর। 
৩) র্লে ৩ জন পভরুষ বা ৫ জন বালক একলি কাজ ২০ লেদন করদত্ 
পাদর ত্দব ৪ জন পভরুষ এবাং ১০ জন বালক ঐ কাজলি কত্ লেদন 
করদত্ পারদব? 
ক) ১০   খ) ৯ 
 ) ৮   ি) ৬ 
সলিক উত্তরঃ ি) ৬ 
৫ জন বালক = ৩ জন পভরুষ 
১ জন বালক = ৩/৫ জন পভরুষ  
১০ জন বালক = (৩/৫) × ১০ = ৬ জন পভরুষ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

সভত্রাাং ৪ জন পভরুষ এবাং ১০ জন বালক = (৪ + ৬) = ১০ জন পভরুষ  
এখন, 
৩ জন পভরুষ কাজলি কদর ২০ লেদন 
১ জন পভরুষ কাজলি কদর ৩ × ২০ লেদন 
১০ জন পভরুষ কাজলি কদর (৩ × ২০)/১০ লেদন = ৬লেদন। 
৪) ৮ জন ভলাক একলি কাজ ১২ লেদন করদত্ পাদর। েভই জন ভলাক 
কলমদ়ে লেদল কাজলি সম্পন্ন করদত্ েত্করা কত্ লেন ভবলে লা দব? 
ক) ২৫   খ) ৫০ 
 ) ৩৩(১/৩)  ি) ৬৬(২/৩) 
সলিক উত্তরঃ  ) ৩৩(১/৩) 
৮ জন ভলাক একলি কাজ ১২ লেদন করদত্ পাদর। 
১ জন ভলাক একলি কাজ ১২ × ৮ লেদন করদত্ পাদর। 
৬ জন ভলাক একলি কাজ ১২ × ৮/৬ লেদন বা ১৬ লেদন করদত্ পাদর। 
লেন ভবলে = ১৬ - ১২ = ৪ লেন 
১২ লেদন ভবলে লাদ  ৪ লেন 
১ লেদন ভবলে লাদ  ৪/১২ লেন 
১০০ লেদন ভবলে লাদ  ৪ × ১০০/১২  লেন = ৪০০/১২ = ৩৩(১/৩) লেন 
৫) ৫% হাদর ৫০০০ িাকার ২ বেদরর সরল ও চক্রবৃলে সভদের পােবকয 
কত্ িাকা? 
ক) ১০   খ) ১২.৫০ 
 ) ১৫   ি) ২৫ 
সলিক উত্তরঃ খ) ১২.৫০ 
ভেও়ো আদে, মূলধ্ন, 
P = ৫০০০ িাকা 
সম়ে, n = ২ বের 
সভদের হার, r = ৫/১০০ 
আমরা জালন সরল মভনাফা, 
I = Pnr = ৫০০০ × ২ × ৫/১০০ = ৫০০  
চক্রবৃলে মভনাফা়ে সবৃলেমূল, 
C = P(1+r)n 
= ৫০০০(১+৫/১০০)২ 
= ৫০০০ × ১০৫/১০০ × ১০৫/১০০ 
= ৫৫১২.৫ 
এখন, 
চক্রবৃলে মভনাফা = ৫৫১২.৫ - ৫০০০ 
= ৫১২.৫ িাকা। 
সভত্রাাং চক্রবৃলে মভনাফা ও সরল মভনাফার পােবকয = (৫১২.৫ - ৫০০) 
িাকা = ১২.৫ িাকা। 
 
 
 

১৭ত্ম লেিক লনবন্ধন (NTRCA) পরীিা - ২০২২ (কভ ল পর্বা়ে) 



 

 

৬) একলি দ্রবয লবলক্র কদর লবদক্রত্ার ১০% িলত্ হদলা। লবক্র়ে মূলয  
১৩৫ িাকা ভবলে হদল লবদক্রত্ার ২০% লা  হদত্া । দ্রবযলির ক্র়েমূলয 
কত্ িাকা? 
ক) ৪২০   খ) ৪৫০ 
 ) ৪৬০   ি) ৪৮০ 
সলিক উত্তরঃ খ) ৪৫০ 
মদন কলর, 
বইলির ক্র়েমূলয = ১০০ িাকা। 
১০% িলত্দত্, লবক্র়েমূলয = (১০০ - ১০) িাকা = ৯০ িাকা। 
এবাং ২০% লাদ , লবক্র়েমূলয = (১০০ + ২০) িাকা = ১২০ িাকা। 
সভত্রাাং লবক্র়েমূলয ভবলে = (১২০ - ৯০) = ৩০ িাকা। 
লবক্র়েমূলয ৩০ িাকা ভবলে হদল ক্র়েমূলয ১০০ িাকা 
লবক্র়েমূলয ১ িাকা ভবলে হদল ক্র়েমূলয ১০০/৩০ িাকা 
লবক্র়েমূলয ১৩৫ িাকা ভবলে হদল ক্র়েমূলয ১০০×১৩৫/৩০ িাকা 
 = ৪৫০ িাকা। 
৭) েভইলি বৃদত্তর বযাসাদধ্বর অনভপাত্ ৩ : ২। বৃত্তদ্বদ়ের ভিিফদলর 
অনভপাত্ কত্ হদব? 
ক) ২ : ৩  খ) ৩ : ৪ 
 ) ৪ : ৯   ি) ৯ : ৪ 
সলিক উত্তরঃ ি) ৯ : ৪ 
বৃদত্তর ভিিফল = πr2; এখাদন r বৃদত্তর বযাসাধ্ব। 
বৃত্তদ্বদ়ের ভিিফদলর অনভপাত্ = π × ৩২

 : π × ২২ = ৯ : ৪ 
৮) ৯,৮০০ িাকা ২ : ৩ : ৪ : ৫ অনভপাদত্  া  করদল বৃহত্তর এবাং 
িভ দ্রত্র অাংদের পােবকয কত্ িাকা হদব? 
ক) ২,১০০  খ) ২,২০০ 
 ) ২,৫০০  ি) ৩,৫০০ 
সলিক উত্তরঃ ক) ২,১০০ 
প্রেত্ত অনভপাত্ = ২ : ৩ : ৪ : ৫ 
অনভপাত্গুদলার ভর্া ফল = ২ + ৩ + ৪ + ৫ = ১৪ 
িভ দ্রত্ম সাংখযা = ৯,৮০০ এর ২/১৪ = ১,৪০০ 
বৃহত্তম সাংখযা = ৯,৮০০ এর ৫/১৪ = ৩,৫০০ 
∴ বৃহত্তম এবাং িভ দ্রত্ম সাংখযার পােবকয = ৩,৫০০ - ১,৪০০ = ২১০০ 
িাকা 
৯) log√33 + log42 = কত্? 
ক) ২/৫   খ) ৫/২ 
 ) ৭/৪   ি) ১১/২ 
সলিক উত্তরঃ খ) ৫/২ 
log√33 + log42 
= log√3(√3)2 + log4√4 
= 2.log√3(√3) + (1/2)log44 

= 2.1 + (1/2).1 
= 2 + 1/2 
= 5/2 
১০) অধ্ববৃত্তস্থ ভকাদণর মান কত্? 
ক) 60°   খ) 70° 
 ) 90°   ি) 120° 
সলিক উত্তরঃ  ) 90° 
অধ্ববৃত্তস্থ ভকাণ সমান এক সমদকাণ অেবাৎ ৯০ লিগ্রী অেবাৎ এক 
সরলদকাদণর অদধ্বক। 
সভত্রাাং, অধ্ব বৃত্তস্থ ভকান = ৯০° 
১১) (√3 × √5)4 এর মান কত্? 
ক) 30   খ) 60 
 ) 225   ি) 150 
সলিক উত্তরঃ  ) 225 
= (√15)4 
= (151/2)4 
= 152 
= 225 
১২) র্লে a2 + 1/a2 = 51 হ়ে, ত্দব (a - 1/a) এর মান কত্? 
ক) ±9   খ) ±7 
 ) ±5   ি) ±3 
সলিক উত্তরঃ খ) ±7 
a2+1/a2= 51 
⇒ (a - 1/a)2+2.a.1/a = 51 
⇒ (a - 1/a)2= 49 
∴ a - 1/a = ±7 
১৩) র্লে (a/b)x-3 = (b/a)x-5 হ়ে, ত্দব x এর মান কত্? 
ক) 8   খ) 5 
 ) 4   ি) 3 
সলিক উত্তরঃ  ) 4 
(a/b)x-3 = (b/a)x-5 
or, x - 3 = 5 - x 
or, x + x = 3 + 5 
or, 2x = 8 
or, x = 4 
১৪) র্লে x = ya , y = zb এবাং z = xc হ়ে, ত্খন abc এর মান হ়ে - 
ক) 4   খ) 3 
 ) 2    ি) 1 
সলিক উত্তরঃ ি) 1 
 



 

 

ভে়ো আদে,   
x = ya, y = zb

 এবাং z= xc 
এখন,  
z = xc 
⇒ xc = z 
⇒ (ya)c = z 
⇒ yac = z 
⇒ (zb)ac = z 
⇒ zabc = z 
⇒ zabc

 = z1 
⇒ abc = 1 
১৫) লত্নলি বাহুর শেিবয ভসলন্টলমিাদর ভেও়ো হদলা। ভকান ভিদি 
লি ভ জ অঙ্কন করা সম্ভব? 
ক) ২, ৫ এবাং ৮   খ) ৫, ৪ এবাং ৯ 
 ) ৩, ৪ এবাং ৫    ি) সকল ভিদি 
সলিক উত্তরঃ  ) ৩, ৪ এবাং ৫  
আমরা জালন, 
লি ভ দজর ভর্দকাদনা েভই বাহুর সমলি তৃ্ত্ী়ে বাহু অদপিা বৃহত্তর। 
এখাদন, 
২ + ৫ < ৮ 
৫ + ৪ = ৯ 
সভত্রাাং এদিদি লি ভ জ অঙ্কন সম্ভব ন়ে। 
৩, ৪ এবাং ৫ হদল লি ভ জ অঙ্কন করা সম্ভব। 
১৬) একলি আ়েত্াকার িদরর প্রস্থ ত্ার শেদিবযর ২/৩ অাংে। িরলির 
পলরসীমা ৪০ লমিার হদল ত্ার ভিিফল কত্ ব বলমিার? 
ক) ৯৬   খ) ৭২ 
 ) ৬৪   ি) ৬০ 
সলিক উত্তরঃ ক) ৯৬ 
ধ্লর, িরলির শেিবয ৩ক লমিার 
∴ প্রস্থ = ৩ক×(২/৩) = ২ক লমিার 
∴ পলরসীমা = ২(৩ক+২ক) = ১০ক 
েত্বমদত্, 
১০ক = ৪০ 
∴ ক = ৪লমিার 
িরলির ভিিফল = ৩ক×২ক = ৩×৪×২×৪ = ৯৬ ব বলমিার 
১৭) র্লে 3m = 81 হ়ে, ত্দব m3 = ? 
ক) 9  খ) 16 
 ) 27  ি) 64 
সলিক উত্তরঃ ি) 64 
 

ভেও়ো আদে,  
3m

 = 81 
বা, 3m

 = 34 
বা, m = 4 
বা, m3 = 43 
বা, m3

 = 64 
১৮) একলি লি ভ দজর ভকাণগুদলার অনভপাত্ হদে 2 : 3 : 4. 
ভকাণগুদলার মান হদে— 
ক) 80°, 120°, 160°  খ) 40°, 60°, 80° 
 ) 30°, 45°, 15°   ি) 30°, 50°, 90° 
সলিক উত্তরঃ খ) 40°, 60°, 80° 
মদনকলর, ভকাণগুদলা 2x, 3x, 4x লিলগ্র 
∴ 2x + 3x + 4x = 180° 
বা, 9x = 180° 
∴ x = 20° 
১ম ভকাণ = 2x = 2 × 20° = 40° 
২়ে ভকাণ = 3x = 3 × 20° = 60°  
৩়ে ভকাণ = 4x = 4 × 20° = 80° 
১৯) র্লে একলি রম্বদসর কণবদ্ব়ে র্োক্রদম 4 ভস.লম. এবাং 6 ভস.লম. হ়ে, 
ত্দব রম্বদসর ভিিফল কত্ ব ব ভস.লম.? 
ক) 6  খ) 8 
 ) 12  ি) 24 
সলিক উত্তরঃ  ) 12 
আমরা জালন, 
রম্বদসর ভিিফল = 1/2 × কণবদ্বদ়ের গুণফল। 
                           = 1/2 × 4 × 6 
                           = 12 ব ব ভস.লম.। 
২০) 1 - a2 + 2ab – b2 এর উৎপােক ভকানলি? 
ক) (1 + a – b) (1 - a + b)        খ) (1 + a + b) (1 - a + b) 
 ) (1 + a + b) (1 - a - b)         ি) (1 - a + b) (1 - a - b)  
সলিক উত্তরঃ ক) (1 + a – b) (1 - a + b) 
1 - a² + 2ab - b² 
= 1 - (a² - 2ab + b²) 
= 1² - (a - b)² 
= (1 + a - b)(1 - a +b) 
২১) 4x2 - 20x এর সাদে কত্ ভর্া  করদল ভর্া ফল পূণবব ব হদব? 
ক) 4   খ) 9 
 ) 16   ি) 25 
সলিক উত্তরঃ ি) 25 
 



 

 

 4x2 - 20x 
= (2x)2 - 2.2x.5 + 52

 - 52 
= (2x - 5)2 - 25 
∴   4x2

 - 20x এর সাদে 25 ভর্া  করদল ভর্া ফল পূণবব ব সাংখযা হদব। 
২২) ৭০° ভকাদণর সমূ্পরক ভকাণ ভকানলি? 
ক) ২০°   খ) ১১০° 
 ) ২২০°   ি) ২৯০° 
সলিক উত্তরঃ খ) ১১০° 
সমূ্পরক ভকাদনর ভিদি ভকাণদ্বদ়ের সমলি ১৮০° 
সভত্রাাং,  ৭০° ভকাদণর সমূ্পরক ভকাণ = ১৮০° - ৭০° = ১১০° 
২৩) ABCD চত্ভ  ভ বদজ AB ∥ CD, AC = BD এবাং ∠A = 90° হদল 
সলিক চত্ভ  ভ বজ ভকানলি? 
ক) সামান্তলরক   খ) রম্বস 
 ) আ়েত্দিি   ি) ট্রালপলজ়োম 
সলিক উত্তরঃ  ) আ়েত্দিি 
আমরা জালন, 
ভর্ চত্ভ  ভ বদজর লবপরীত্ বাহুদ্ব়ে পরের সমান ও সমান্তরাল, কণবদ্ব়ে 
সমান ও একলি ভকাণ সমদকাণ ত্াদক আ়েত্দিি বদল। 
সভত্রাাং ABCD চত্ভ ভ বদজ AB || CD, AC = BD এবাং ∠A = 90° হদল 
চত্ভ  ভ বজ একলি আ়েত্দিি হদব। 
২৪) x3 - 1, x3 + 1, x4 + x2 + 1 এর ল.সা.গু. কত্? 
ক) x8

 – 1  খ) x7
 – 1 

 ) x6
 – 1  ি) x5

 – 1 
সলিক উত্তরঃ  ) x6

 – 1 
১ম রালে = x3

 - 1 = (x - 1)(x²+ x +1) 
২়ে রালে =  x3

 + 1 = (x + 1)(x²- x + 1) 
৩়ে রালে = x²+x²+1 
             = (x²)²+2(x²)(1) + 1² − x² 
             = (x² + 1)² − x² 
             = (x²− x +1)(x²+ x +1) 
সভত্রাাং, লনদণব়ে ল.সা.গু = (x - 1)(x²+ x +1)(x + 1)(x²- x + 1) 
                                   = (x3 - 1)(x3 + 1) 
                                   = (x3)2 - (1)2 
                                   = x6 - 1 
২৫) 2n ÷ 2n-1 = কত্? 
ক) 2   খ) 2n+1 
 ) 2n   ি) 2n-1 
সলিক উত্তরঃ ক) 2 
2n ÷ 2n-1 
= 2n - n + 1 

= 21 
= 2 
২৬) অদিাষ অল্পপ্রাণ ধ্বলন ভকানলি? 
ক) 'চ' ধ্বলন  খ) 'ে' ধ্বলন  
 ) 'জ' ধ্বলন   ি) 'ঝ' ধ্বলন  
সলিক উত্তরঃ ক) 'চ' ধ্বলন 
বযঞ্জনধ্বলন উচ্চারদণর সমদ়ে স্বরর্দন্ত্রর ধ্বলনদ্বাদর বা়েভর কম্পন 
কমদবলে হও়োর ল লত্তদত্ বযঞ্জনধ্বলনদক েভই  াদ   া  করা র্া়ে:  
ভিাষ ও অদিাষ। 
ভিাষ বযঞ্জন 
ভর্সব ধ্বলন উচ্চারদণর সমদ়ে ধ্বলনদ্বাদরর কম্পন অদপিাকৃত্ ভবলে, 
ভসসব ধ্বলনদক বলা হ়ে ভিাষধ্বলন। র্ো: 
ব,  , ম, ে, ধ্, ন, র, ল, ি, ঢ, ়ি, ঢ়, জ, ঝ,  , ি, ে । 
 অদিাষ বযঞ্জন 
ভর্সব ধ্বলন উচ্চারদণর সমদ়ে ধ্বলনদ্বাদরর কম্পন অদপিাকৃত্ কম, 
ভসসব ধ্বলনদক বলা হ়ে অদিাষধ্বলন, র্ো: 
প, ফ, ত্, ে, স, ি, ি, চ, ে, ে, ক, খ, হ। 
 বযঞ্জনধ্বলন উচ্চারদণর সমদ়ে বা়েভপ্রবাদহর ভব  কমদবলে হও়োর 
ল লত্তদত্ বযঞ্জনধ্বলনদক েভই  াদ   া  করা র্া়েঃ অল্পপ্রাণ ও মহাপ্রাণ। 
 অল্পপ্রাণ বযঞ্জন 
ভসসব ধ্বলন উচ্চারদণর সমদ়ে ফভ সফভ স ভেদক লন বত্ বা়েভপ্রবাদহর মািা 
অদপিাকৃত্ কম, ভসগুদলাদক বলা হ়ে অল্পপ্রাণ ধ্বলন। 
ভর্মন - প, ব, ত্, ে, স, ি, ি, ়ি, চ, জ, ে, ক,   ইত্যালে। 
 মহাপ্রাণ বযঞ্জন 
ভসসব ধ্বলন উচ্চারদণর সমদ়ে ফভ সফভ স ভেদক লন বত্ বা়েভপ্রবাহ 
অদপিাকৃত্ ভবলে, ভসগুদলাদক বলা হ়ে মহাপ্রাণ ধ্বলন। 
ভর্মন – ফ,  , ে, ধ্, ি, ঢ, ঢ়, ে, ঝ, খ, ি, হ ইত্যালে। 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০২২ সাংকরণ)। 
২৭) বাদকযর িভ দ্রাাংেদক কী বদল? 
ক) পে   খ) রূপ 
 ) েব্দমূল  ি) ধ্বলন  
সলিক উত্তরঃ ক) পে 
বাদকযর মদধ্য স্থান পাও়ো প্রলত্লি েব্দদক পে বদল।  
- এলেক লেদ়ে পে হদলা বাদকযর একক বা িভ দ্রাাংে ।  
- রূপত্ত্ত্ব অাংদে েব্দদেলণ নাদম বাদকযর এই পে লব াজন উপস্থাপন 
করা হদ়েদে।  
উোহরণ: 'সজল ও লত্া বই পদ়ি' বাদকয 'সজল' 'ও' 'লত্া' 'বই' 
'পদ়ি' প্রলত্লি পে।  
 উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০২২ সাংকরণ)। 



 

 

২৮) সাধ্ভ ও চললত্  াষার প্রধ্ান পােবকয— 
ক) বাদকযর  িন প্রলক্র়ো়ে 
খ) লক্র়ো ও সববনাম পদের রূপ ত্ ল ন্নত্া়ে 
 ) েদব্দর কেয ও ভলখয রূদপর ল ন্নত্া়ে 
ি)  াষার জলিলত্া ও প্রাঞ্জলত্া়ে 
সলিক উত্তরঃ খ) লক্র়ো ও সববনাম পদের রূপ ত্ ল ন্নত্া়ে 
• বাাংলা  াষার ৩লি রীলত্ রদ়েদে। 
র্ো - 
১. সাধ্ভ রীলত্ 
২. চললত্ রীলত্ 
৩. আঞ্চললক কেয রীলত্ বা উপ াষা 
• চললত্ রীলত্: 
- চললত্ রীলত্ পলরবত্বনেীল অেবাৎ সমদ়ের প্রবাদহর কারদনর চললত্ 
রীলত্ পলরবলত্বত্ রূপ লা  কদর। 
- এই রীলত্ ত্িব েব্দবহুল। এো়িাও এদত্ ভেলে ও লবদেলে েদব্দর 
প্রাধ্ানয রদ়েদে। 
- চললত্রীলত্র শললখক ও ভমৌলখক েভ লি রূপই লবেযমান। 
- এই রীলত্ সহজদবাধ্য, সাংলিপ্ত। বকৃত্া, সাংলাপ ও আলাপ - 
আদলাচনার জনয উপদর্া ী। 
 • সাধ্ভ ও চললত্  াষার প্রধ্ান পােবকয হদলা লক্র়োপে ও সববনাম পদের 
ল ন্নত্া়ে। 
প্রেত্ত ‘বললদলন’ এর চললত্ রূপ - ‘বলদলন’ 
এবাং ‘বলল়োলেদলন’ এর চললত্ রূপ - ‘বদলদেন’  
 উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ  (২০১৯ সাংকরণ)। 
২৯) বাদকয সদম্বাধ্দনর পর ভকান লচহ্ন বদস? 
ক) কমা   খ) ভকালন 
 ) হাইদফন  ি) িযাস 
সলিক উত্তরঃ ক) কমা 
• বাাংলা়ে ভকাদনা লকেভ ললখদত্ ল দ়ে র্ত্ ধ্রদনর র্লত্লচহ্ন আমরা 
বযবহার কলর ত্ার মদধ্য সবদচদ়ে ভবলে বযবহার কলর কমা (,)। বাদকযর 
ভ ত্দরর লবরাম-লচহ্ন হদলা কমা। বাদকয বযবহৃত্ কমার ভিদি ‘এক’ 
উচ্চারণ করার সমান সম়ে োমদত্ হ়ে। 
 অল্প লবরাম ভবাঝাদত্ লকেভ স্থাদন কমা বযবহৃত্ হ়ে। র্ো: 
- নাদমর ভেদষ লিলগ্র োকদল কমা বদস। 
ভর্মন: িটর মভহাম্মে েহীেভল্লাহ, এমএ. লপএইচলি। 
- এক জাত্ী়ে একালধ্ক বাকয পাোপালে বযবহৃত্ হদল ত্াদের আলাো করদত্। 
- একই পদের বারবার বযবহাদরর মাদঝ কমা বদস। 
- সদম্বাধ্দনর পর কমা বদস। 
- ত্ালরখ ললখদত্ কমা বদস ইত্যালে। 
 উৎস:  াষা-লেিা, ি. হা়োৎ মামভে। 

৩০) ‘প্রলেত্' েদব্দর অেব ভকানলি? 
ক) প্রো অনভসাদর  খ) র্া প্রােবনা 
 ) লবখযাত্  ি) র্া পভ ুঁদত্ রাখা হদে 
সলিক উত্তরঃ  ) লবখযাত্ 
 প্রলেত্ (লবদেষণ)  
- সাংকৃত্ েব্দ  
- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = √প্রথ +ত্ 
অেব: 
লবখযাত্, খযালত্সম্পন্ন, প্রলসে 
 উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
৩১) 'পিপাি' বা ধ্ারালির অেব কী? 
ক) ভ াপন চভ লক্ত  খ) বৃহৎ বযাপার 
 ) অলবলম্ব  ি) েীিবস্থা়েী 
সলিক উত্তরঃ  ) অলবলম্ব 
পিপাি  (লবদেষয)  
- সাংকৃত্ েব্দ  
- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = পি+পাি  
অেব: লচলি প়িার কাজ  
লক্র়োলবদেষণ: পি প়িা মাি, অলবলদম্ব বা ত্ৎিণাৎ (অইিপাি লবো়ে)  
 উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
৩২) ‘েবণ' েব্দলির প্রকৃলত্ ও প্রত্য়ে ভকানলি? 
ক) েবণ+অ  খ) √শ্রী + অন 
 ) √শ্ৰু + অন  ি) √েব + অন 
সলিক উত্তরঃ  ) √শ্ৰু + অন 
েবণ (লবদেষয)  
- সাংকৃত্ েব্দ  
- সলিক প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = √শ্ৰু+অন 
অেব:  
- ভোনার কাজ, শুনন; 
- েবদণলন্দ্র়ে, কান।  
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম।  
৩৩) ‘রজক' এর স্ত্রীবাচক েব্দ ভকানলি? 
ক) রজকা  খ) রজকী 
 ) রজলকনী  ি) রজকানী 
সলিক উত্তরঃ  ) রজলকনী 
বাাংলা একাদিলম, আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান অনভসাদর,  
রজক (লবদেষয)  
- বাাংলা েব্দ  
অেব: ভধ্াপা 
স্ত্রীবাচক েব্দ: রজলকনী 



 

 

 • কত্গুদলা পভাংললঙ্গ েদব্দর ভেদষ ‘ইনী’ প্রত্য়ে ভর্া  কদর স্ত্রীললঙ্গ করা হ়ে। 
ভর্মন: 
ভ া়োলা - ভ া়োললনী 
লবহঙ্গ - লবহলঙ্গনী 
সন্নযাস - সন্নযালসনী 
রজক - রজলকনী 
কাোল - কাোললনী 
সাপ - সালপনী 
বাি - বালিনী ইত্যালে। 
 উৎস: মাধ্যলমক বাাংলার লদ্বত্ী়ে পি, বাাংলাদেে উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
৩৪) লনত্য স্ত্রীবাচক েব্দ ভকানলি? 
ক) ভজিী   খ) পা লী 
 ) ভবঙ্গামী  ি) সৎমা 
সলিক উত্তরঃ ি) সৎমা 
লকেভ েব্দ আদে ত্া ভকবল পভরুষদক লনদেবে কদর এদেরদক লনত্য 
পভরুষবাচাক েব্দ বদল 
ভর্মন - কলবরাজ, কৃত্োর, অকৃত্োর, ঢাকী ইত্যালে। 
 আবার লকেভ েব্দ আদে র্া ভকবল স্ত্রীবাচক এদেরদক লনত্য স্ত্রীবাচাক 
েব্দ বদল 
ভর্মন - সত্ীন, সৎমা, সধ্বা ইত্যালে।  
 উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ  (২০১৯ সাংকরণ)। 
৩৫) 'র্া বলা হদব' এর বাকয সাংদকাচন ভকানলি? 
ক) উক্ত   খ) বাচয 
 )  লবত্বয  ি) বক্তবয 
সলিক উত্তরঃ ি) বক্তবয 
বক্তবয (লবদেষণ)  
- সাংকৃত্ েব্দ  
- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = √বচ +ত্বয  
অেব:  
বলদত্ হদব বা বলার ভর্া য এমন,  
আদলাচয, উদল্লখয 
 বাচয (লবদেষণ)  
অেব: কেয, কেনী়ে, বলার ভর্া য , বলদত্ হদব এমন।  
বাাংলা বযাকরদণ, বাদকযর লবল ন্ন প্রকাে লঙ্গদক বাচয বদল।  
  লবত্বয (লবদেষয) 
অেব:  া য, লন়েলত্।  
 উক্ত (লবদেষণ)  
অেব: বলা হদ়েদে এমন, কলেত্।  
সভত্রাাং 

 'র্া বলা হদব' এর বাকয সাংদকাচন = বক্তবয। অলধ্ক গ্রহণদর্া য।  
 উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
৩৬) ‘কদমব অলত্ে়ে ত্ৎপর' এক কো়ে কী হদব? 
ক) ত্বলরৎকমবা   খ) কমববীর 
 ) কমবপিভ    ি) কমবলনষ্ঠ 
সলিক উত্তরঃ ক) ত্বলরৎকমবা 
‘কদমব অলত্ে়ে ত্ৎপর' = ত্বলরৎকমবা 
এখাদন,  
‘ত্বলরৎ’ অেব: দ্রুত্, লিপ্র, েীঘ্র, ত্বরালন্বত্।  
 অনযলেদক,  
কমবলনষ্ঠ  (লবদেষণ)  
অেব: কদমব লনষ্ঠার্ভক্ত, কত্ববয পরা়েণ। 
 কমবপিভ (লবদেষণ)  
অেব: কমবলনপভণ 
 কমববীর (লবদেষয)  
অেব:লর্লন মহৎ উদেদেয জীবনদক কদমব লনদ়ো  কদরন।  
 উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
৩৭) ‘লখ়িলক' েদব্দর লবপরীত্ােবক েব্দ ভকানলি? 
ক) সরুপে   খ) লচদলদকািা 
 ) গুপ্তপে   ি) লসাংহোর 
সলিক উত্তরঃ ি) লসাংহোর 
 লখ়িলক এর লবপরীত্ােবক েব্দ লসাংহদ্বার।  
 লখ়িলক, লখ়িকী (লবদেষয)  
- অন্তঃপভর দ্বার; বাল়ির পিালেদকর ভোি েরজা। 
- গুপ্ত েরজা। 
 লসাংহদ্বার, লসাংহেরজা (লবদেষয) 
- লসাংদহর মূলত্বর্ভক্ত প্রধ্ান েরজা; প্রধ্ান ফিক; সের েরজা। 
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
৩৮) পৃলেবী'র সমােবক েব্দ ভকানলি? 
ক) অচল   খ) অলদ্র 
 )  ূধ্র   ি) অবনী 
সলিক উত্তরঃ ি) অবনী 
• পৃলেবী েদব্দর সমােবক েব্দ: বসভন্ধরা,  ূবন, লবশ্ব, সাংসার, 
অলেলত্, অবনী, লিলত্, পৃথ্বী, ধ্রা, ধ্রলণ, ধ্লরিী, বসভমলত্, েভ লন়ো, মত্ব 
ধ্রা,  ূ ইত্যালে। 
• 'পববত্' েদব্দর অনযানয সমােবক েব্দ:  ল লর, শেল, পাহা়ি, অলদ্র, 
 ূধ্র, ন , অচল, ,দমালেনীধ্র, অবনীধ্র, বসভধ্াধ্র ইত্যালে। 
 উৎস:  াষা-লেিা, ি. হা়োৎ মামভে। 
 



 

 

৩৯) 'মভ লক্ত'-এর প্রকৃলত্ ও প্রত্য়ে ভকানলি? 
ক) √মভচ + লক্ত  খ) √মভহ্ + লক্ত 
 ) √মভক্ + লক্ত  ি) √মৃচ + লক্ত 
সলিক উত্তরঃ ক) √মভচ + লক্ত 
সলিক উত্তরঃ ক) √মভচ + লক্ত 
 ‘মভ লক্ত'  (লবদেষয)  
- সাংকৃত্ েব্দ  
- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = √মভচ  +লত্ 
অেব:  
- স্বাধ্ীনত্া,  
- ভমাহ অত্যালে। 
 উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
 ‘লক্ত’ একলি সাংকৃত্ কৃৎ প্রত্য়ে। ‘লক্ত’ সাংর্ভক্ত েদব্দর ভেদষ র্লে ‘চ/জ’ 
োদক ত্া ‘ক’ হদ়ে র্া়ে। 
ভর্মন: 
√মভচ  + লক্ত = মভলক্ত 
√ জ  + লক্ত =  লক্ত 
 উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ  (২০১৯ সাংকরণ)। 
৪০) ‘মভ লজববষব' ভকান সমাস? 
ক) দ্বন্দ্ব সমাস  খ) লদ্বগু সমাস 
 ) কমব ধ্ার়ে সমাস ি) অবয়েী াব সমাস 
সলিক উত্তরঃ  ) কমব ধ্ার়ে সমাস 
ভর্ সমাদস পরপদের অেব প্রাধ্ানয পা়ে, ত্াদক কমবধ্ার়ে সমাস বদল। 
- ভর্মন – ভ ালাপ নাদমর ফভ ল = ভ ালাপফভ ল, র্া কাুঁচা ত্াই লমিা = 
কাুঁচা-লমিা। 
 লকেভ কমবধ্ার়ে সমাদস সমসযমান পদের মধ্যবত্বী এক বা একালধ্ক পে 
ভলাপ পা়ে। 
- এগুদলা মধ্যপেদলাপী কমবধ্ার়ে নাদম পলরলচত্। 
ভর্মন – 
লি মাখাদনা  াত্ = লি াত্ 
হাদত্ পরা হ়ে ভর্ িল়ি = হাত্িল়ি 
িদর আলেত্ জামাই = িরজামাই 
লবজ়ে লনদেবেক পত্াকা = লবজ়ে-পত্াকা 
 ভত্মলন  াদব, মভলজব স্মরদণ ভর্ বষব = মভলজববষব  
 উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০২২ সাংকরণ)। 
৪১) ‘কালান্তর' েব্দলির বযাসবাকয ভকানলি? 
ক) অনযকাল   খ) িভ দ্রকাল 
 ) কাদলর অন্তর   ি) কাল ও অন্তর 
সলিক উত্তরঃ ক) অনযকাল 
 

 লনত্য সমাস: 
ভর্ সমাদস সমসযমান পেগুদলা লনত্য সমাসবে োদক, বযাসবাদকযর 
েরকার হ়ে না, ত্াদক লনত্য সমাস বদল। শুধ্ভ সমস্তপদের বযাখযা লেদত্ হ়ে। 
ভর্মন: অনয গ্রাম = গ্রামান্তর, ত্ভ লম আলম ও ভস = আমরা, েভই এবাং 
নব্বই = লবরানব্বই। 
- ভত্মলন াদব, অনয কাল = কালান্তর। 
- সমস্তপদের ভেদষ ‘অন্তর’ োকদল বযাসবাদকয ‘অনয’ হদব। ভর্মন: 
ভেোন্তর = অনয ভেে। 
- সমস্তপদের ভেদষ ‘মাি/খানা’ োকদল ‘দকবল’ হদব। ভর্মন: 
ে়েনমাি = ভকবল ে়েন। 
 উৎসঃ বাাংলা  াষার বযাকরণ-নবম েেম ভেলণ (২০১৯)। 
৪২) “এবাদরর সাংগ্রাম, স্বাধ্ীনত্ার সাংগ্রাম”-বাকযলিদত্ স্বাধ্ীনত্ার 
েব্দলি ভকান কারদক ভকান লব লক্ত? 
ক) কদমব ষষ্ঠী  খ) লনলমত্াদেব ষষ্ঠী 
 ) করদণ ষষ্ঠী  ি) সম্প্রোদন ষষ্ঠী 
সলিক উত্তরঃ খ) লনলমত্াদেব ষষ্ঠী 
৪৩) 'প়িাদোনা়ে মন োও' বাদকয প়িাদোনা়ে েব্দলি ভকান কারদক 
ভকান লব লক্ত? 
ক) কত্বা়ে ৭মী  খ) কদমব ৭মী 
 ) অপাোদন ৭মী  ি) অলধ্করদণ ৭মী 
সলিক উত্তরঃ ি) অলধ্করদণ ৭মী 
• অলধ্করণ কারক: 
লক্র়োর আধ্ারদক বলা হ়ে অলধ্করণ কারক। আধ্ার বলদত্ লক্র়ো 
লনষ্পন্ন হও়োর স্থান, কাল ও  াবদক ভবাঝা়ে। 
অেবাৎ লক্র়ো সম্পােদনর কাল এবাং আধ্ারদক বলা হ়ে অলধ্করণ কারক। 
বাদকযর লক্র়োপেদক ভকাো়ে, কখন ও ভকাদনা লবষ়ে ভবাঝাদত্ 
অলধ্করণ কারক হ়ে। 
অলধ্করণ কারদক সপ্তমী লব লক্ত অেবাৎ এ, ়ে, ভত্ ইত্যালে লব লক্ত র্ভক্ত হ়ে। 
ভর্মন- আধ্ার (স্থান) : আমরা প্রলত্লেন কদলদজ র্াই। কাল (সম়ে) 
সকাদল সূর্ব উিদব। 
 •  'প়িাদোনা়ে মন োও'  - বাদকয অলধ্করণ কারদক ৭মী লব লক্তর 
প্রদ়ো  িদিদে। 
বাকযলি লক্র়ো লনষ্পন্ন হও়োর কালদক ভবাঝাদে।  
এবাং এদত্ এ লব লক্ত র্ভক্ত হদ়েদে। 
ত্াই বাকযলি = অলধ্করদণ ৭মী প্রকাে কদরদে।  
 উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা ২়ে পি, বাাংলাদেে উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
৪৪) সলন্ধদত্ চ ও জ এর নালসকয ধ্বলন কী হ়ে? 
ক) অনভস্বার  খ) লদ্বত্ব 
 ) মহাপ্রাণ  ি) ত্ালবয 
সলিক উত্তরঃ ি) ত্ালবয 



 

 

 ত্ালবয অল্পপ্রাণ ধ্বলনর পদর নালসকয ধ্বলন আসদল নালসকয ধ্বলনলিও 
ত্ালবয নালসকয ধ্বলন হ়ে। 
অেবাৎ, ‘চ/জ’ এর পদর ে, ঞ, ণ, ন, ম (নালসকয ধ্বলন) োকদল 
ভসগুদলা ‘ঞ’ হদ়ে র্া়ে। 
 চ+ন = চ+ঞঃ 
র্াচ+না = র্াচ্ঞা 
রাজ+নী = রাজ্ঞী। 
 জ+ন = জ+ঞঃ 
র্জ+ন = র্জ্ঞ। 
 উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ  (২০১৯ সাংকরণ)। 
৪৫) ‘প্রত্যাবত্বন' েদব্দর সলন্ধ-লবদেে - 
ক) প্রলত্+বত্বন  খ) প্রলত্ঃ+বত্বন 
 ) প্রলত্+আবত্বন  ি) প্রলত্ঃ+আবত্বন 
সলিক উত্তরঃ  ) প্রলত্+আবত্বন 
প্রত্যাবত্বন েদব্দর সলন্ধ লবদেে = প্রলত্ + আবত্বন 
 সভি: ই-কার লকাংবা ঈ-কাদরর পর ই ও ঈ ল ন্ন অনয স্বর োকদল ই বা 
ঈ স্থাদন ‘র্ বা র্ () ফলা হ়ে। 
র্-ফলা ভলখার সম়ে পূবববত্বী বযঞ্জদনর সাদে ভলখা হ়ে। 
ভর্মন: 
ই + এ = য  + এ  প্রলত্ + এক = প্রদত্যক। 
ই + উ = র্ + উ  অলত্ + উলক্ত = অত্ভ যলক্ত। 
ই + অ= র্ + অ  অলত্ + অন্ত = অত্যন্ত। 
ই + আ = র্ + আ  ইলত্ + আলে = ইত্যালে। 
ঈ + অ = র্ + আ  নেী + অম্বভ  = নেযম্বভ। 
ঈ + আ = হ্ + আ  মসী + আধ্ার = মসযাধ্ার । 
 এরূপ- অ ভ যত্থান, অত্যাির্ব, প্রত্ভ যপকার, র্েযলপ, আেযন্ত, প্রত্যহ, 
অত্যলধ্ক,  ত্যন্তর, প্রত্যাো, প্রত্যাবত্বন ইত্যালে। 
 উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা ২়ে পি, বাাংলাদেে উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
৪৬) ‘Invoice' এর বাাংলা পালর ালষক রূপ ভকানলি? 
ক) চালান  খ) পণযা ার 
 ) শুল্ক   ি) লবলনদ়ো  
সলিক উত্তরঃ ক) চালান 
 ‘Invoice' এর বাাংলা পালর ালষক রূপ = চালান, ভপ্রলরত্ক-সূলচ 
উৎস: বাাংলা একাদিলম প্রোসলনক পলর াষা অল ধ্ান 
৪৭) “Look before you leap”-বাকযলির সলিক বাাংলা অনভবাে 
ভকানলি? 
ক) কািা লেদ়ে কািা ভত্ালা           খ) লনদজর চরকা়ে ভত্ল োও 
 ) ভেদখ পে চদলা, বভদঝ কো বদলা  ি) লনদজর কাজ লনদজ কদরা 
সলিক উত্তরঃ  ) ভেদখ পে চদলা, বভদঝ কো বদলা 
Look before you leap (প্রবাে) - সম্ভাবয িিনাবলল লবদবচনা না 

কদর ত্ল়িিল়ি লকেভ কদরা না (ত্ভ লনী়ে -  ালব়ো কলরও কাজ কলর়ো 
 ালবও না)। 
অেবাৎ, Look before you leap প্রবােলির অেব (অপেন হদত্) -
 ভেদখ পে চদলা, বভদঝ কো বদলা।  
 উৎস: বাাংলা একাদিলম অল ধ্ান 
৪৮) ণ-ত্ব লবলধ্ অনভসাদর ভকান বানানলি শুে? 
ক) পূববাহ্ণ   খ) মধ্যাহ্ণ 
 ) অপরাহ্ন  ি) সা়োহ্ণ 
সলিক উত্তরঃ ক) পূববাহ্ণ 
- কারণ, অপর, পরা, পূবব, প্র- এই ক়েলি পূবব পদের পর অহ্ন েব্দ 
বসদল ণত্ব লবলধ্ অনভসাদর েন্তয ন- এর জা়ে া়ে মূধ্বনয ণ হ়ে।  ভর্মন- 
অপরাহ্ণ, পূববাহ্ণ ইত্যালে।  
- ণ-ত্ব লবধ্ান : ত্ৎসম েদব্দর বানাদন ণ-এর সলিক বযবহাদরর 
লন়েমদক ণত্ব লবধ্ান বদল। 
 - ণ-ত্ব লবধ্াদনর পাুঁচলি লন়েমাবলী-  
১. ঋ, র, ষ—এই লত্নলি বদণবর পর ত্ৎসম েদব্দর েন্তয ‘ন’ মূধ্নয ‘ণ’ 
হ়ে। ভর্মন: ঋণ, িৃণা, রণ, বণব,  ূষণ ইত্যালে। 
২. ঋ, র, ষ-এর পর স্বরবণব, ক-ব ব, প-ব ব, ষ, হ োকদল ত্ার 
পরবত্বী েন্তয ‘ন’ মূধ্বনয ‘ণ’ হ়ে। ভর্মন: লিণ,  িণ, ভরণভ, পাষাণ, 
লনববাণ, েপবণ, গ্রহণ ইত্যালে। 
৩. ি বদ বর পূদবব েন্তয ‘ন’ মূধ্বনয ‘ণ’ হ়ে। ভর্মন: বণ্টন, লভণ্ঠন, খণ্ড 
ইত্যালে। 
৪. প্র, পরা, পলর, লনর—এই চারলি উপসদ বর পরবত্বী েন্তয ‘ন’ মূধ্বনয 
‘ণ’ হদব। ভর্মন: প্রণাম, প্রমাণ, পরা়েণ, পলরণলত্, লনণব়ে ইত্যালে। 
৫. ত্, ে, ে, ধ্-এর পূদবব সাংর্ভক্ত বদণব েন্তয ‘ন’ হ়ে, ‘ণ’ হ়ে না। ভর্মন: 
েৃিান্ত, বৃন্ত, গ্রি, ক্রন্দন, বন্ধন ইত্যালে।  
অনযানয বানাদনর সলিক রূপ।  
- অপরাহ্ণ, মধ্যাহ্ন, সা়োহ্ন 
 সূি:  াষা লেিা, ি. হা়োত্ মামভে। 
৪৯) শুে বাকযলি লনদেবে করুন? 
ক) শেনযত্া প্রোংসনী়ে ন়ে  খ) েীনত্া প্রোংসনী়ে ন়ে 
 ) শেনযত্া অপ্রসাংসনী়ে  ি) শেনযত্া লনন্দনী়ে 
সলিক উত্তরঃ খ) েীনত্া প্রোংসনী়ে ন়ে 
শুে বানান = েীনত্া। 
- এলি লবদেষয পে।  
 শুে রূপ = 'নেনয' লকাংবা 'েীন' 
'নেনয' (লবদেষয) এর অেব = েীনত্া।  
শুে বাকয = েীনত্া প্রোংসনী়ে ন়ে 
 উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 



 

 

৫০) ভকান বানানলি শুে? 
ক) স্বা়েত্ত্বোসন  খ) েোঞ্জলী 
 ) োলরদ্রত্া  ি) উপর্ভ বক্ত 
সলিক উত্তরঃ ি) উপর্ভ বক্ত 
উপর্ভ বক্ত: (লবদেষণ)  
- সাংকৃত্ েব্দ  
- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = উপর+উক্ত 
অেব - পূদবব কলেত্ বা উদল্লখ করা হদ়েদে এমন। 
 স্বা়েত্তোসন (লবদেষয)  
- সাংকৃত্ েব্দ  
- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = স্বা়েত্ত+োসন 
অেব: স্বোলসত্ রাষ্ট্র।  
 েোঞ্জলল(লবদেষয)  
- সাংকৃত্ েব্দ  
- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = েো + অঞ্জলল 
অেব: েো লনবেদনর উদেদেয লনদবলেত্ অিবয  
 োলরদ্রত্া বানানলি অশুে। 
সলিক বানান সম্বললত্ এরূপ েব্দ হদলা েলরদ্র, োলরদ্রয, েলরদ্রত্া। 
'োলরদ্রয' েব্দিার সাদে ত্া প্রত্য়ে ভর্া  করা সলিক ন়ে। 
কারণ পূদববই োলরদ্রয (োলরদ্রয = েলরদ্র + র্) েব্দলির সাদে একলি 
প্রত্য়ে ভর্া  করা হদ়েদে। 
এ সাংক্রান্ত অনযানয েব্দ: 
েলরদ্র = লবদেষণ 
েলরদ্রত্া/োলরদ্রয = লবদেষয 
 উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
৫১) If I had tried again - 
ক) I could solve the problem. 
খ) I could have solved the problem. 
 ) I could solved the problem. 
ি) I could have solve the problem.  
সলিক উত্তরঃ খ) I could have solved the problem. 
Conditional sentence এ if র্ভক্ত Clause-লি Past Perfect হদল 
Main Clause-লি Perfect Conditional হ়ে। 
অেবাৎ Subject এর সাদে would have/could have/might 
have এবাং Verb এর Past Participle Form হ়ে। 
Passive এর ভবলা়ে would have/could have/might have + 
been বদস। 
এখাদন ভর্দহত্ভ  বাকযলি Active voice এ রদ়েদে ত্াই পদরর অাংদে "I 
could have solved the problem." বসদব। 

৫২) আজকাল নারীরা জীবদনর সববদিদি গুরুত্বপূণব  ূলমকা পালন 
করদে। 
ক) Women are playing important role in all spheres of 
life. 
খ) Nowadays women are playing important role 
everywhere. 
 ) Women are playing most important roles in all 
sphere of life. 
ি) Nowadays women are playing important role in all 
spheres of life. 
সলিক উত্তরঃ ি) Nowadays women are playing important 
role in all spheres of life. 
Nowadays - আজকাল। 
All spheres of life - জীবদনর সববদিদি। 
আজকাল নারীরা জীবদনর সববদিদি গুরুত্বপূণব  ূলমকা পালন করদে। 
- Nowadays women are playing important role in all 
spheres of life. 
৫৩) I fancy I (turn) a trifle pale. 
ক) turned  খ) turns 
 ) am turning  ি) had turned 
সলিক উত্তরঃ ক) turned 
বাদকযর শুরুদত্ I wish/ I like/ I fancy (আমার ইো হ়ে/ 
আকাঙ্ক্ষা হ়ে/ কল্পনা হ়ে) োকদল - 
Structure: (Any) Present + Past Indefinite  
ত্াই সলিক উত্তর হদব - turned 
৫৪) He fell _____ a trap. 
ক) of   খ) off 
 ) into   ি) out 
সলিক উত্তরঃ  ) into 
Fell হদে fall এর past form. 
Fall into the/someone's trap (idiom) 
- to make a mistake or get into a difficult situation by 
doing something or by trusting someone 
সভত্রাাং, েূনযস্থাদন into বসদব। 
৫৫) I would rather die - 
ক) then beg   খ) than beg 
 ) but I would not beg  ি) to beg 
সলিক উত্তরঃ খ) than beg 
 



 

 

Would rather/ Would sooner 
- বরাং করব/ করদব 
- would rather/ Would sooner লেদ়ে েভ লি কাদজর মদধ্য 
লদ্বত্ী়েলির ভচদ়ে প্রেমলি ভে়ে, এ রকম বভঝা়ে। 
- এর পদর Verb এর Present form হ়ে। 
- Structure: Sub + would rather + verb এর present form 
+ than + verb/noun. 
ভস অনভসাদর পদরর অাংদে than beg বসদব। 
৫৬) The prince has no ambition _______ the throne. 
ক) to   খ) with 
 ) of   ি) for 
সলিক উত্তরঃ ি) for 
Ambition for - উচ্চাকািা। 
ভকান লকেভর জনয উচ্চাকািা বভঝাদত্ Ambition for বযবহৃত্ হ়ে। 
Ex: He has no ambition for fame in life. 
৫৭) Which is the noun of the word wise? 
ক) ক) Wise  খ) Wisdom 
 ) Wisely  ি) Wish 
সলিক উত্তরঃ খ) Wisdom 
Wisdom (noun) 
(১) [uncountable noun] জ্ঞানসম্পন্নত্া;   ীর ও লবসৃ্তত্ জ্ঞান; 
প্রাজ্ঞত্া; লবজ্ঞত্া; লবচিণত্া। 
(২) লবজ্ঞ ও লবচিণ  াবনা, উলক্ত ইত্যালে: 
Wise (adjective) 
জ্ঞানী; প্রাজ্ঞ; অল জ্ঞ; লবচিণ: 
Wisely (adverb) 
Source: Accessible Dictionary by Bangla Academy 
৫৮) Ups and downs means - 
ক) thoroughly  খ) move upward and downward 
 ) here and there ি) rise and fall 
সলিক উত্তরঃ ি) rise and fall 
Ups and downs 
English Meaning: a succession of both good and bad 
experiences / rises and falls. 
Bangla Meaning: উত্থান - পত্ন     
Ex. Sentence: Like most married couples we've had our 
ups and downs, but life's like that. 
Bangla Meaning: অলধ্কাাংে েম্পলত্র মত্ আমাদেরও উত্থান পত্ন 
হদ়েদে, লকন্তু এরই নাম জীবন। 

 
Source: Live MCQ Lecture 
৫৯) The verb form of 'strong' is - 
ক) strength  খ) strong 
 ) strengthen  ি) stronger 
সলিক উত্তরঃ  ) strengthen 
Strong (adjective) -  েক্ত; েৃঢ়। 
Strength (noun) - েলক্ত, েলক্তমত্তা; ভত্জ। 
Strengthen (verb) - েলক্তোলী হও়ো বা কদর ভত্ালা। 
Stronger - Comparative form of strong. 
Source: Accessible Dictionary by Bangla Academy 
৬০) ___________ best companions in life. 
ক) Books are men's  খ) Books are mens 
 ) Book is mans  ি) A book is a man's 
সলিক উত্তরঃ ক) Books are men's 
Books are men's best companions in life. 
- বই মানভদষর জীবদনর ভসরা সঙ্গী। 
সামলগ্রক াদব বভঝাদত্ the + plural noun অেবা শুধ্ভ plural noun 
বযবহৃত্ হ়ে। 
ত্াই শুরুদত্ Books বসদব।  
আর possessives বভঝাদত্ অেবাৎ, 'মানভদষর' অেব প্রকাে করদত্ 
men's বসদব।  
৬১) লত্লন সৎ ভলাক লেদলন, ত্াই না? 
ক) He was truthful, was he? 
খ) He was an honest man, did not he? 
 ) He was really an honest man? 
ি) He was an honest man, wasn't he? 
সলিক উত্তরঃ ি) He was an honest man, wasn't he? 
'লত্লন সৎ ভলাক লেদলন' এর ইাংদরলজ অনভবাে - He was an honest man. 
এর সাদে tag question লহদসদব 'wasn't he?' র্ভক্ত হদব। 
সাধ্ারণত্ Tag question বযবহৃত্ হ়ে পূদবব উদল্ললখত্ ভকান উলক্ত সত্য 
না লমেযা ত্া লনলিত্ হও়োর জনয।  
Statement positive হদল tag question িা negative হ়ে। আর 
statement negative হদল tag question positive হ়ে।  
আর এখাদন বাদকয ভর্দহত্ভ  auxiliary verb লহদসদব was রদ়েদে 
ত্াই tag লহদসদব wasn't আসদব, didn't হদব না। 
৬২) The synonym of 'incredible' is- 
ক) unbelievable  খ) unthinkable 
 ) unlikely   ি) un-thinking 
সলিক উত্তরঃ ক) unbelievable 



 

 

Incredible - অলবশ্বাসয; অেদে়ে; (কেয) লবশ্বাস করা কলিন; 
প্রত্য়োত্ীত্; লবস্ম়েকর। 
Unbelievable - (১) অলবশ্বাসয। (২) (কেয) অত্যন্ত লবস্ম়েকর। 
Unthinkable - অলচন্তনী়ে; অলবদবচয। 
Unlikely - অসম্ভাবনী়ে; অসম্ভালবত্; অিিনী়ে। 
Unthinking - লচন্তােূনয; লবদবচযহীন; অপলরণামেেবী; অসত্কব। 
সভত্রাাং, Incredible এর synonym হদে Unbelievable. 
Source: Accessible Dictionary by Bangla Academy 
৬৩) The antonym of 'Honorary' is- 
ক) official  খ) honorable 
 ) salaried  ি) literary 
সলিক উত্তরঃ  ) salaried 
Honorary অেব হদলা অনবত্লনক, লবনাদবত্ন। 
এর Antonym হদলা Salaried - ভবত্ন ভ ক্ত। 
Official – আনভষ্ঠালনক কতৃ্বত্বপ্রসূত্; 
Honorable – সম্মালনত্; 
Literary – সালহত্য লবষ়েক। 
Source: Accessible Dictionary by Bangla Academy 
৬৪) 'To end in smoke' means- 
ক) to create fire     খ) to go through suffering 
 ) to come to nothing     ি) to see fire 
সলিক উত্তরঃ  ) to come to nothing 
Go up in smoke / end in smoke     
English Meaning: to be wasted / come to nothing. 
Bangla Meaning: লনষ্ফল হও়ো / বযেবত্া়ে পর্ববলসত্ হও়ো     
Ex. Sentence: When the business went bankrupt, twenty 
years of hard work went up in smoke. 
Bangla Meaning: লবে বেদরর কদিার পলরেম বযেবত্া়ে পর্ববলসত্ 
হদলা র্খন এই বযবসা ভেউলল়ো হদ়ে ভ দলা। 
৬৫) Kalam is as strong as Salam. (Comparative) 
ক) Salam is not stronger than Kalam. 
খ) Salam is stronger than Kalam. 
 ) Kalam is not stronger than Salam. 
ি) Kalam is stronger than Salam. 
সলিক উত্তরঃ ক) Salam is not stronger than Kalam. 
As........ as র্ভক্ত Positive Degree-ভক Comparative Degree- 
ভত্ রূপান্তলরত্ করার লন়েম:- 
Structure: ভেদষর Subject + verb + not + Positive Degree--
এর Comparative form + than + প্রেত্ত Sentence-এর প্রেম 
Subject. 

Example: 
Positive: He is as tall as his brother. 
Comp: His brother is not taller than he. 
Similarly 
Positive: Kalam is as strong as Salam. 
Comp: Salam is not stronger than Kalam. 
৬৬) The synonym of 'Prudent' is - 
ক) unwise  খ) insightful 
 ))injudicious  ি) impolite 
সলিক উত্তরঃ খ) insightful 
Prudent - লবচিণ। 
Unwise - অলবজ্ঞ, লবদবচনাহীন। 
Insightful - অন্তেৃবলিসম্পন্ন; অন্তজ্ঞানসম্পন্ন; পলরজ্ঞানসম্পন্ন। 
Injudicious - লবদবচনাহীন/অলবদবচনাপ্রসূত্; অলবদবকী। 
Impolite - অনীলত্জ্ঞ; অলবজ্ঞ; অলবদবচক; অদকালবে। 
অেবাৎ, Prudent এর synonym হদে - Insightful  
Source: Accessible Dictionary 
৬৭) Without working hard, you can not succeed. 
(Compound) 
ক) Work hard and you can not succeed. 
খ) Work hard or you can not succeed. 
 ) Work hard and you can succeed. 
ি) You work hard and you can succeed. 
সলিক উত্তরঃ খ) Work hard or you can not succeed. 
Compound sentence এর েভইলি clause ভক and, but, or, yet 
ইত্যালে conjunction দ্বারা র্ভক্ত করদত্ হ়ে। 
েভইলি clause এর মদধ্য Contrast ভবাঝাদত্ “or” conjunction 
বযবহৃত্ হ়ে। 
বাকযলির অেব োুঁ়িা়ে - পলরেম কর নত্ভ বা সফল হদত্ পারদব না। 
৬৮) Over-flooding is one of the worst problems in our 
country. (Positive) 
ক) Over-flooding is worse than any other problem. 
খ) No other problem in our country is as bad as over-
flooding. 
 ) Very few problems in our country are as bad as 
over-flooding. 
ি) Over-flooding is a very worse problem in our 
country. 
সলিক উত্তরঃ  ) Very few problems in our country are as 
bad as over-flooding. 



 

 

One of the োকদল Positive করার  িন হদে - 
Very few+ Plural Noun following the positive degree + 
Plural Verb + as/so + Positive Degree + as + Subject of 
Positive Degree. 
ভস অনভসাদর সলিক উত্তর -  ) Very few problems in our 
country are as bad as over-flooding. 
৬৯) What can not be cured must be endured. (Active) 
ক) Must be endure we cure. 
খ) We cannot cure what we must endure. 
 ) We must endure what we cannot cure. 
ি) We must be endured what we cannot cure. 
সলিক উত্তরঃ  ) We must endure what we cannot cure. 
Complex Sentence-এর voice পলরবত্বদন principal ও 
subordinate উ ়ে প্রকার clause-এরই পলরবত্বন করদত্ হ়ে। 
ত্াই এখাদন What cannot be cured এবাং must be endured 
েভই অাংেদকই active voice এ transform করদত্ হদব।  
• What cannot be cured এর active form হদে - what we 
cannot cure. 
• Must be endured এর active form হদে - We must endure. 
[Passive voice এ subject না োকা়ে active করার সম়ে প্রদ়োজন 
অনভসাদর subject লহদসদব we আনা হদ়েদে।] 
ত্াই সলিক Passive form হদে - 
We must endure what we cannot cure. 
(আমরা র্া লনরাম়ে করদত্ পালর না ত্া সহয করদত্ হদব।) 
৭০) Let us love our country. (Simple) 
ক) We should not hate our country. 
খ) We should love our country. 
 ) We may not hate our country. 
ি) Should love our country. 
সলিক উত্তরঃ বালত্ল করা হদ়েদে। 
প্রশ্নলিদত্ Instruction এ  ভ ল রদ়েদে। 
প্রদশ্নাক্ত বাকযলি Simple sentence এ-ই রদ়েদে। 
বাকযলি Imperative sentence.  
Instruction এ Assertive এ রূপান্তদরর কো বলা হদল সলিক 
উত্তর হদত্া - We should love our country. 
ত্াই প্রশ্নলির উত্তর ত্ভ দল ভে়ো হদ়েদে। 
৭১) Noun form of the word 'comfortable' is - 
ক) comfortably  খ) comfort 
 ) comfortable  ি) none 
সলিক উত্তরঃ খ) comfort 

• Comfortable (adjective)-  আরামো়েক, স্বলস্তপূণব; লচন্তামভক্ত। 
• Comfort (noun) -  আরাম; স্বলস্ত; আদ়েে; তৃ্লপ্ত। (২) সান্ত্বনা। 
• Comfortably (adverb) আরাম-আদ়েদে োকার জনয প্রচভ র অেব োকা। 
Source: Bangla Academy Dictionary. 
৭২) I look forward to (receive) a letter from you. 
ক) receiving  খ) receive 
 ) received  ি) receives 
সলিক উত্তরঃ ক) receiving 
Look forward to,with a view to,get used to এগুদলার পদর 
verb আসদল verb এর সাদে ing হ়ে। 
ত্াই সলিক উত্তর হদব - receiving 
৭৩) He is so dull that - 
ক) He can understand anything. 
খ) He could understand anything. 
 ) He can not understand anything. 
ি) He could not understand anything. 
সলিক উত্তরঃ  ) He can not understand anything. 
So ...... that 
- It expresses a cause and effect. 
Grammar: 
So + adjective/adverb + that 
Example: 
He is so dull that he can not understand anything. 
I was so sleepy that I couldn't keep my eyes open. 
ভর্দহত্ভ  এিা cause & effect প্রকাে কদর, ত্াই সমূ্পণব বাদকয একই 
tense হদব। 
প্রদশ্নাক্ত বাদকযর প্রেম অাংদে present tense োকা়ে পদরর অাংদেও 
present tense হদব। 
ত্াই সলিক উত্তর হদব - He can not understand anything. 
৭৪) I have left the room but he (enter) the room. 
ক) enters   খ) entered 
 ) has entered   ি) is entering 
সলিক উত্তরঃ  ) has entered 
এলি compound sentence. 
এখাদন conjunction এর আদ র অাংদে ভর্দহত্ভ  present perfect 
tense বযবহৃত্ হদ়েদে, ত্াই পদরর অাংদেও present perfect tense 
বযবহার করদত্ হদব। 
ত্াই enter এর পলরবদত্ব has entered বসাদত্ হদব। 
I have left the room but he has entered the room. 
৭৫) The man is ____ his son's fault. 
ক) blind to  খ) blind of 
 ) blind in  ি) blind at 
সলিক উত্তরঃ ক) blind to 
ভচাদখ না ভেখার ভিদি 'Blind of' ও ভোষ না ভেখার ভিদি 'Blind 
to' বদস। 
- He is blind of his eyes. 
- The man is blind to his son's fault. 



 

 

৭৬) বাাংলাদেদের একমাি পাহাল়ি দ্বীপ ভকানলি? 
ক) কভ ত্ভ বলে়ো   খ) ভ ালা 
 ) মদহেখালল   ি) ভসন্টমালিবন 
সলিক উত্তরঃ  ) মদহেখালল 
• বাাংলাদেদের একমাি পাহা়িী দ্বীপ হদলা মদহেখালী। 
- এই দ্বীদপ আলেনাে পাহা়ি রদ়েদে। 
- এো়িা এখাদন আলেনাে মলন্দর রদ়েদে। 
- মদহেখালী দ্বীদপই মাত্ারবা়িী লবেভ যৎদকন্দ্র ও   ীর সমভদ্রবন্দর 
লনলমবত্ হদে। 
অনযলেদক, 
- ভেদের একমাি প্রবাল দ্বীপ হদলা ভসন্টমালিবন বা নালরদকল লজলঞ্জরা। 
- কভ ত্ভ বলে়ো দ্বীদপ বালত্ির রদ়েদে। 
- সন্দ্বীদপ প্রাচীনকাদল বালণলজযক জাহাজ লনমবাণ হদত্া। 
ত্েযসূি: জাত্ী়ে ত্েয বাত্া়েন 
৭৭) বাাংলাদেদের ভর্ ভজলা়ে সবদচদ়ে ভবলে চা বা ান রদ়েদে - 
ক) হলব ঞ্জ  খ) ভমৌল ীবাজার 
 ) লসদলি  ি) কভ ল়িগ্রাম 
সলিক উত্তরঃ খ) ভমৌল ীবাজার 
- বাাংলাদেদে বালণলজযক াদব প্রেম চা বা ান  দ়ি উদি লসদলদির 
মাললনীে়িা়ে ১৮৫৪ সাদল। 
- বত্বমাদন বাাংলাদেে চা ভবাদিবর অধ্ীদন ভমাি ১৬৭লি চা বা ান ও লি 
এদস্টি রদ়েদে। 
- সবদচদ়ে ভবলে চা বা ান রদ়েদে ভমৌল ীবাজার ভজলা়ে। ভজলালিদত্ 
ভমাি ৯১লি চা বা ান রদ়েদে। 
- অনযানয ভজলার মদধ্য হলব দঞ্জ ২৫লি, চট্টগ্রাদম ২১লি, লসদলদি ১৯লি, 
পঞ্চ দ়ি ৮লি, রাোমালিদত্ ২লি এবাং িাকভ র াুঁও ভজলা়ে ১লি চা বা ান রদ়েদে। 
ত্েযসূি: বাাংলাদেে চা ভবািব। 
৭৮)  াষা েলহেদের মদধ্য ঢাকা লবশ্বলবেযালদ়ের োি লেদলন - 
ক) আব্দভস সালাম  খ) রলফক উলেন 
 ) আবভল বরকত্  ি) সকদলই 
সলিক উত্তরঃ  ) আবভল বরকত্ 
- ১৯৫২ সাদলর  াষা আদন্দালদনর েলহেদের মদধ্য ঢাকা 
লবশ্বলবেযালদ়ের োি লেদলন আবভল বরকত্। লত্লন ঢাকা লবশ্বলবেযালদ়ের 
রাষ্ট্রলবজ্ঞান লব াদ র মাস্টাদসবর োি লেদলন। 
- ২১দে ভফব্রু়োলরর লমলেদল লত্লন গুলললবে হদ়ে মারা র্ান। ত্াদক 
আলজমপভর কবরস্থাদন োফন করা হ়ে। 
অনযলেদক, 
- আব্দভস সালাম লেদলন সরকাদরর চত্ভ েব ভেণীর কমবচালর। 
- েলফউর রহমান লেদলন ঢাকা হাইদকাদিবর লহসাবরিণ োখার ভকরালন। 
- আবেভল জব্বার লেদলন ম়েমনলসাংহ ভজলার  ফর াুঁও উপদজলার 

পাুঁচভ ়ো গ্রাদমর এক কৃষক পলরবাদরর সন্তান। 
ত্েযসূি: বাাংলালপলি়ো। 
৭৯) বাাংলাদেদের প্রেম লিলজিাল ভজলা ভকানলি? 
ক) ঢাকা   খ)  াজীপভর 
 ) র্দোর  ি) লসদলি 
সলিক উত্তরঃ  ) র্দোর 
• ২০১০ সাদলর ভসদেম্বদর ভজলা ই-ভসবাদকন্দ্র চালভ হও়োর পর ত্েয-
প্রর্ভলক্তদত্ অগ্র লত্র জনয ২০১২ সাদলর ২০ লিদসম্বর প্রধ্ানমন্ত্রী ভেখ 
হালসনা র্দোর ভজলাদক ‘বাাংলাদেদের প্রেম লিলজিাল ভজলা’ লহদসদব 
ভিাষণা ভেন। 
• ভস সম়ে লত্লন ‘নযােনাল ই-সাল বস লসদস্টম’-এর উদদ্বাধ্ন কদরন। এ 
লসদস্টদমর আওত্া়ে র্দোর ভজলার ২৩২লি সরকালর েপ্তদর ভর্দকাদনা 
ভসবার জনয অনলাইদন আদবেন করা র্া়ে। 
ত্েযসূি: bdembassyusa.org ও প্রেম আদলা। 
৮০) স্বাধ্ীনত্া ও মভলক্তর্ভে পভরকার ২০২০ লা  কদরন - 
ক) আলজজভর রহমান  খ) ভফরদেৌসী মজভমোর 
 ) কালীপে োস   ি) জাফর ও়োদজে 
সলিক উত্তরঃ ক) আলজজভর রহমান 
▪ জাত্ী়ে পর্বাদ়ে ভ ৌরদবাজ্জ্বল ও কৃলত্ত্বপূণব অবোদনর স্বীকৃলত্ লহদসদব 
ভেদের ন়েজন লবলেি বযলক্ত ও একলি প্রলত্ষ্ঠানদক ‘স্বাধ্ীনত্া পভরকার-
২০২০’ লেদে সরকার। 
▪ পভরকাদরর জনয মদনানীত্ লবলেি বযলক্তরা হদলন স্বাধ্ীনত্া ও 
মভলক্তর্ভদের জনয বস্ত্র ও পািমন্ত্রী ভ ালাম েস্ত ীর  াজী, অবসরপ্রাপ্ত 
কমান্ডার আবেভর রউফ (মরদণাত্তর), আদনা়োর পাো (মরদণাত্তর) 
ও আলজজভর রহমান। 
▪ লচলকৎসালবেযা়ে অধ্যাপক িা. ভমা. উবা়েেভল কবীর ভচৌধ্ভরী ও 
অধ্যাপক িা. এ ভক এম এ মভক্ ত্ালের। 
▪ সালহদত্য মভলক্তদর্াো এস এম রইজ উলেন আহম্মে এবাং সাংকৃলত্দত্ 
কালীপে োস ও ভফরদেৌসী মজভমোর। 
▪ লেিা়ে অবোদনর স্বীকৃলত্ লহদসদব িাঙ্গাইদলর লমজবাপভদরর  ারদত্শ্বরী 
ভহামস্ এবার স্বাধ্ীনত্া পভরকার পাদে। 
৮১) জালত্র জনক ভেখ মভলজবভর রহমানদক ‘বঙ্গবন্ধভ ’ উপালধ্ ভে়ো হ়ে - 
ক) ২৩ মাচব ১৯৭১   খ) ২৩ ভফব্রু়োলর ১৯৬৯ 
 ) ২৩ ভফব্রু়োলর ১৯৬৭  ি) ২৩ ভফব্রু়োলর ১৯৬৬ 
সলিক উত্তরঃ খ) ২৩ ভফব্রু়োলর ১৯৬৯ 
▪ ২৩দে ভফব্রু়োলর ১৯৬৯ সাদল ভরসদকাসব ম়েোদন (বত্বমাদন 
ভসাহরাও়োেবী উেযান) এক লবোল োি সমাদবদে লাদখা লেিােবীর 
উপলস্থলত্দত্ ভকন্দ্রী়ে োি সাংগ্রাম পলরষে ভেখ মভলজবভর রহমানদক 
‘বঙ্গবন্ধভ ’ উপালধ্দত্  ূলষত্ কদর। 
▪ ১৯৬৯ সাদল ২২ ভফব্রু়োলর ভেখ মভলজবভর রহমানসহ আ রত্লা 
ষ়ির্ন্ত্র মামলার সকল বন্দীদক মভলক্ত লেদত্ বাধ্য হ়ে। 
▪ ১৯৬৯ সাদল ৫ লিদসম্বর ভসাহরাও়োেবীর মৃত্ভ যবালষবকী উপলদি 
আদ়োলজত্ আও়োমী লীদ র এক জনস া়ে ভেখ মভলজবভর রহমান পূবব 
পালকস্তাদনর নাম রাদখন ‘বাাংলাদেে’।  
▪ ৩ মাচব, ১৯৭১ সাদল োিলীদ র ত্ৎকালীন স াপলত্ নূদর আলম 
লসলেকীর স াপলত্দত্ব পাুঁচেফা স্বাধ্ীনত্ার ইেদত্হার পাি কদরন 
োিলীদ র সাধ্ারণ সম্পােক োহজাহান লসরাজ। 
▪ ঐলেনই বঙ্গবন্ধভ দক 'জালত্র জনক' উপালধ্ ভেন িাকসভর ল লপ আ.স.ম 
আব্দভর রব। 



 

 

▪ ১৯৭১ সাদলর ২৬ মাচব প্রেম প্রহদর জালত্র জনক বঙ্গবন্ধভ  ভেখ 
মভলজবভর রহমান বাাংলাদেদের স্বাধ্ীনত্া ভিাষণা কদরন। 
ত্েযসূি: বাাংলাদেে ও লবশ্বপলরচ়ে, নবম-েেম ভেলণ, আও়োমীলীদ র 
ওদ়েবসাইি, mujib100.gov.bd 
৮২) 'সবার জনয লেিা' ভলা ানলি বাাংলাদেদে প্রচললত্ ভকান মভদ্রা বহন 
কদর? 
ক) ১ িাকা  খ) ২ িাকা 
 ) ৫ িাকা  ি) ১০ িাকা 
সলিক উত্তরঃ খ) ২ িাকা 
- ২ িাকার মভদ্রা়ে 'সবার জনয লেিা' ভলা ানলি রদ়েদে। 
- ১ িাকার মভদ্রা়ে 'পলরকলল্পত্ পলরবার' ও 'সবার জনয খােয' ভলা ানলি 
রদ়েদে। 
উৎস : বাাংলাদেে বযাাংক ওদ়েবসাইি 
৮৩) চাকমা জনদ াষ্ঠীর ভলাকসাংখযা সববালধ্ক ভকাো়ে? 
ক) রাঙ্গামালি ভজলা়ে  খ) খা ়িােল়ি ভজলা়ে 
 ) বান্দরবান ভজলা়ে  ি) লসদলি ভজলা়ে 
সলিক উত্তরঃ ক) রাঙ্গামালি ভজলা়ে 
- পলরসাংখযান, পলরলচলত্ ও প্র াদবর লেক ভেদক বাাংলাদেদের সবববৃহৎ 
িভ দ্র নৃদ াষ্ঠী হদে চাকমা । 
- চাকমারা বাাংলাদেদের েলিণ-পূববাঞ্চদল পাববত্য চট্টগ্রাম ত্ো 
রাোমালি, খা ়িােল়ি ও বান্দরবান ভজলা়ে বসবাস কদর। 
-  সবদচদ়ে ভবলে সাংখযক চাকমা বসবাস কদর রাোমালি ভজলা়ে।  
- লপতৃ্সূিী়ে পলরবাদর চাকমারা প্রধ্ানত্ জভমচাদষ অ যস্ত। 
- গ্রাদমর ভহিমযান এবাং সাদকবদলর রাজা (চাকমা রাজা) ত্াদের 
রাজননলত্ক সাং িদন ভনতৃ্ত্ব প্রোন কদরন। 
- ভবৌেধ্দমব লবশ্বাসী চাকমা সম্প্রোদ়ে সাম্প্রলত্ককাদল েৃেযমান 
সামালজক পলরবত্বদনর ভোুঁ়ো ভলদ দে। 
উৎস : সমাজ লবজ্ঞান ২়ে পি, এইচএসলস ভপ্রাগ্রাম; উন্মভক্ত 
লবেলবেযাল়ে। 
৮৪) লম়োনমাদরর লবরুদে ভরালহঙ্গাদের উপর  ণহত্যা চালাদনার 
অল দর্াদ  আইলসদজদত্ মামলা োদ়ের কদর - 
ক)  ালম্ব়ো  খ) ভসদন াল 
 ) ভসৌলে আরব  ি) কভ দ়েত্ 
সলিক উত্তরঃ ক)  ালম্ব়ো 
▪ ভরালহঙ্গা ইসভযদত্ লম়োনমাদরর লবরুদে  ালম্ব়ো ২০১৯ সাদলর ১১ 
নদ ম্বর আন্তজবালত্ক নযা়েলবচার আোলত্ বা (আইলসদজ)'দত্ মামলা 
োদ়ের কদর। 
▪ আোলত্ ২৩ জানভ়োলর ২০২০ লম়োনমাদরর প্রলত্ চার েফা অন্তববত্বী 
আদেে জালর কদর। 
▪ এদত্  ণহত্যা বন্ধ,  ণহত্যার ষ়ির্ন্ত্র বা উকালন বন্ধ,  ণহত্যার 

আলামত্ সাংরিণ এবাং চার মাদসর মদধ্য আদেে পালদনর অগ্র লত্ 
সম্পদকব জানাদনার কো বলা হ়ে। 
ত্েযসূি: শেলনক প্রেম আদলা। 
৮৫) রালে়ো ইউদক্রদন সামলরক অল র্ান শুরু কদর - 
ক) ২৪ ভফব্রু়োলর ২০২২  খ) ২৪ মাচব ২০২২ 
 ) ২৪ জানভ়োলর ২০২২  ি) ২৪ এলপ্রল ২০২২ 
সলিক উত্তরঃ ক) ২৪ ভফব্রু়োলর ২০২২ 
▪ রালে়ো  ত্ ২৪ ভফব্রু়োলর ২০২২ ইউদক্রদন সামলরক হামলা শুরু কদর। 
▪ এই হামলার মধ্য লেদ়ে লদ্বত্ী়ে লবশ্বর্ভদের পর ইউদরাদপর সবদচদ়ে 
ব়ি সামলরক সাংিাদত্র সূিপাত্ িদি। 
▪ ইউদক্রন কতৃ্বক নযাদিাদত্ ভর্া োদনর ত্ৎপরত্ার ভপ্রিাপদি রালে়োর 
ত্ার লনরাপত্তা ত্ স্বাদেব ইউদক্রদন আক্রমণ কদর। এই র্ভে এখদনা 
চলমান রদ়েদে। 
▪ ইউদক্রনদক র্ভক্তরাষ্ট্র ও পলিমা ভেেগুদলা আলেবক ও সামলরক 
সহা়েত্া প্রোন করদে। একইসমদ়ে রালে়োর উপর ভত্ল- যাসসহ 
বহুমভখী অবদরাধ্ আদরাপ করা হ়ে। 
ত্েযসূি: লবলবলস বাাংলা এবাং প্রেম আদলা। 
৮৬) লবশ্ব বালণজয সাংস্থা (WTO) এর সেসয সাংখযা- 
ক) ১৫৪লি  খ) ১৭৪লি 
 ) ১৬৪লি  ি) ১৮৪লি 
সলিক উত্তরঃ  ) ১৬৪লি 
লবশ্ব বালণজয সাংস্থা বা WTO 
▪ WTO (World Trade Organisation) ১ জানভ়োলর ১৯৯৫ সাদল 
প্রলত্লষ্ঠত্ হ়ে। 
▪ পূববসূরী সাংস্থা - General Agreement on Tariffs and Trade (GATT)। 
▪ সেসয সাংখযা - ১৬৪লি ভেে। 
▪ সববদেষ সেসয - আফ ালনস্তান (২৯ জভলাই, ২০১৬ সাল); পর্বদবিক 
- ২৫লি। 
▪ সেরেপ্তর - ভজদন া, সভইজারলযান্ড। 
▪ Ngozi Okonjo-Iweala লবশ্ব বালণজয সাংস্থার সপ্তম মহাপলরচালক। 
লত্লন ১ মাচব ২০২১ সাদল োল়েত্ব গ্রহন কদরন। লত্লন প্রেম মলহলা এবাং 
প্রেম আলফ্রকান লহদসদব মহাপলরচালদকর োল়েত্ব পালন কদর। ত্ার 
ভম়োে ৩১ আ স্ট ২০২৫-এ ভেষ হদব। 
▪ WTO - এর সদববাচ্চ লসোন্ত গ্রহণকারী অঙ্গ ‘Ministerial 
Conference’ এবাং এলি ২ বের পর পর অনভলষ্ঠত্ হ়ে। 
▪ WTO এর ১২ত্ম মন্ত্রী পর্বাদ়ের সদম্মলন (MC12) ১২ ভেদক ১৭ 
জভন ২০২২ সাদল ভজদন া়ে WTO এর সেরেপ্তদর অনভলষ্ঠত্ হ়ে।  
▪ এো়িা বালনজয লবদরাধ্ লনষ্পলত্ত ও বালনজয নীলত্ পর্বদবিণকারী অঙ্গ 
হদে ‘General Council Meeting’।  
ত্েযসূি: WTO ওদ়েবসাইি। 



 

 

৮৭) 'লকদ়ে ' ভকান ভেদের রাজধ্ানী? 
ক) রুমালন়ো  খ) ভপালযান্ড 
 ) ইউদক্রন  ি) ভেন 
সলিক উত্তরঃ  ) ইউদক্রন 
• ইউদক্রন বা উক্রাইনা পূবব ইউদরাদপর একলি রাষ্ট্র। 
• রালে়োর পদর এলি ইউদরাদপর লদ্বত্ী়ে বৃহত্তম রাষ্ট্র। 
• লকদ়ে  ইউদক্রদনর রাজধ্ানী ও বৃহত্তম েহর। 
ত্েযসূি: লিিালনকা। 
৮৮) অযাদন্তালনও গুদত্দরস জালত্সাংদির কত্ত্ম মহাসলচব? 
ক) অিম   খ) নবম 
 ) েেম   ি) একােে 
সলিক উত্তরঃ খ) নবম 
• জালত্সাংদির বত্বমান ও ৯ম মহাসলচব অযাদন্তালনও গুদত্দরস পত্ভ ব াদলর 
না লরক। 
• ২০১৭ সাদলর ১ জানভ়োলর লত্লন জালত্সাংদির ৯ম মহাসলচব লহদসদব 
োল়েত্ব গ্রহণ কদরন। 
• এর পূদবব ২০০৫ ভেদক ২০১৫ সাল পর্বন্ত লত্লন জালত্সাংদির েরনােবী 
লবষ়েক হাইকলমেনার লহদসদব োল়েত্ব পালন কদরন। 
• অযাদন্তালনও গুদত্দরস ১৯৯৫-২০০২ সমদ়ে পত্ভ ব াদলর প্রধ্ানমন্ত্রী 
লহদসদব োল়েত্ব পালন কদরন। 
ত্েযসূি: জালত্সাংি ওদ়েবসাইি। 
৮৯) ইাংলযাদন্ডর বত্বমান প্রধ্ানমন্ত্রী? 
ক) বলরস জনসন   খ) ললজ ট্রাস 
 ) ঋলষ সভনাক   ি) িলন ভব্ল়োর 
সলিক উত্তরঃ  ) ঋলষ সভনাক 
• র্ভক্তরাদজযর প্রধ্ানমন্ত্রী লহদসদব আনভষ্ঠালনক োল়েত্ব ভনন ঋলষ সভনাক। 
২৫ অদটাবর প্রধ্ানমন্ত্রীর োল়েত্ব ভনও়োর আমন্ত্রণ জানান রাজা। 
• এর পর বালকাংহযাম পযাদলদসর ১৮৪৪ রুদম রাজা তৃ্ত্ী়ে চালবদসর 
সদঙ্গ ভেখা কদরন ঋলষ। রাজার আমন্ত্রণ গ্রহণ কদর প্রধ্ানমন্ত্রীর 
োল়েত্বগ্রহণ কদরন লত্লন।  
• ৪২ বের ব়েলস ঋলষ র্ভক্তরাদজযর ইলত্হাদস ৫৭ত্ম প্রধ্ানমন্ত্রী। 
•  ত্ েভই েত্দকর মদধ্য সবদচদ়ে কম ব়েলস প্রধ্ানমন্ত্রীও লত্লন। ত্া 
ো়িা প্রেম সাো চাম়িালবহীন ও প্রেম এলে়োন-লিলিে প্রধ্ানমন্ত্রী ঋলষ 
সভনাক।       
ত্েযসূি: র্ভ ান্তর।  
৯০) ভ ালব মরু ূলম ভকান মহাদেদে অবলস্থত্? 
ক) আলফ্রকা  খ) েলিণ আদমলরকা 
 ) এলে়ো  ি) ইউদরাপ 
সলিক উত্তরঃ  ) এলে়ো 
• ভ াবী মরু ূলম (Gobi Desert) মধ্য এলে়ো়ে অবলস্থত্ একলি লবোল 
মরু ূলম। 
• মরু ূলমলির অবস্থান মদঙ্গালল়ো ও চীন - েভই ভেদে লবসৃ্তত্। 
• মরু ূলমলি আনভমালনক ১৩ লি (১২ লি ৯৫ হাজার) ব বলকদলালমিার 
আ়েত্ন লবলেি। 
• লবখযাত্ লকেভ মরু ূলমর অবস্থান -  
- ের মরু ূলম :  ারত্ ও পালকস্তান। 
- ভ ালব মরু ূলম : চীন ও মদঙ্গালল়ো 
- ভমাজাদব মরু ূলম : র্ভক্তরাষ্ট্র 
- সাহারা মরু ূলম : আলফ্রকা 
ত্েযসূি: লিিালনকা। 
৯১) বাাংলাদেদে সববপ্রেম ইন্টারদনি লসদস্টম চালভ হ়ে ভকান সাদল? 
ক) ১৯৯৫  খ) ১৯৯৬ 
 ) ১৯৯৭  ি) ১৯৯৮ 
সলিক উত্তরঃ খ) ১৯৯৬ 

- বাাংলাদেদের প্রেম ইন্টারদনি চালভ হ়ে ১৯৯৬ সাদল। 
- কলম্পউিার ভেদক কমলপউিাদর ত্েয আোন-প্রোদনর প্রর্ভলক্তদক বলা 
হ়ে ইন্টারদনি। 
- ইন্টারদনি পৃলেবীর লবসৃ্তত্ একলি বৃহত্তম কলম্পউিার ভনিও়োকব। 
- আরপাদনি লেদ়ে ইন্টারদনদির প্রােলমক কার্বক্রম শুরু হ়ে। 
- ১৯৬৯ সাদল র্ভক্তরাদষ্ট্রর প্রলত্রিা লব া  একলি  দবষণা প্রকদল্পর 
আওত্া়ে ভেদের চারলি লবশ্বলবেযাল়েদক পরীিামূলক কলম্পউিার 
ভনিও়োদকবর মাধ্যদম সাংর্ভক্ত কদর। 
- এ ভনিও়োদকবর নাম আপবাদনি। 
৯২) কচভ োক লবদেষ াদব মূলযবান ভর্ উপাোদনর জনয ত্া হদলা- 
ক) ভলৌহ   খ) ল িালমন-লস 
 ) কযাললস়োম  ি) ল িালমন-এ 
সলিক উত্তরঃ  ) কযাললস়োম 
নবম েেম ভেলণর জীবলবজ্ঞান (পৃষ্ঠা নাং - ৯৪) 

 
কযাললস়োদমর প্রধ্ান উৎদসর ত্াললকা়ে কচভ  োক ভে়ো আদে। ত্দব, 
কচভ  োক ভলৌদহরও  াল উৎস। সম্ভবত্ প্রচললত্ উত্তর ভলৌহ। লকন্তু, 
ভলৌহ এবাং কযাললস়োম একসাদে ভে়ো হদল সলিক উত্তর লনধ্বারণ করা 
কলিন হদ়ে র্াদে। ভর্দহত্ভ , প্রধ্ান উৎস লহদসদব জীবলবজ্ঞান বইদত্ 
সরাসলর বলা আদে ত্াই এিাদকই উত্তর লহদসদব ভন়ো হল। পােপালে 
সকল ত্েয ভে়ো হল। 
ভলৌহ/আ়েরদনর উলিজ্জ উৎসঃ ফভ লকলপর পাত্া, নদিাোক, লনম পাত্া, 
িভ মভর, কাুঁচা কলা,  ভ ট্টা,  ম, বাোম ইত্যালে৷ 
কযাললস়োদমর উলিজ্জ উৎসঃ িাল, লত্ল,  াজর, ফভ লকলপ, পালাংোক, 
কচভ োক, লাল োক, বাধ্াকলপ ইত্যালে৷ 
উৎসঃ লবজ্ঞান নবম-েেম ভেণী 
র্লেও, এখাদন ললদস্ট নাম ভে়ো হ়েলন। ত্দব, কচভ  োক ভলৌদহর  াল 
উৎস ভকান সদন্দহ ভনই। র্াইদহাক, েভইিা ভরফাদরদেরই লেক ভেদক 
লচন্তা করদল কযাললস়োমদক বাে ভে়ো র্াদে না। 
৯৩) কযাোর সাংক্রান্ত লবেযাদক বদল - 
ক) লিউমাদরাললজ  খ) অদকাললজ 
 ) অদঙ্কাললজ  ি) সাইদিাললজ 
সলিক উত্তরঃ  ) অদঙ্কাললজ 
- Oncology হল কযাোর লবষ়েক লবেযা।  
- একজন অনদকাললজস্ট হদলন একজন িাক্তার লর্লন কযাোদরর 
লচলকৎসা কদরন এবাং কযাোদর আক্রান্ত একজন বযলক্তর লচলকৎসা ভসবা 
প্রোন কদরন।  
- একজন oncologist ভক কযাোর লবদেষজ্ঞও বলা ভর্দত্ পাদর। 
Source.cancer.net 
৯৪) জালত্সাংি পলরদবে কমবসূলচ (UNEP) এর সের েপ্তর অবলস্থত্ - 
ক) স্টকদহাম  খ) নাইদরালব 
 ) ভহ    ি) শবরুত্ 
সলিক উত্তরঃ খ) নাইদরালব 
জালত্সাংি পলরদবে কমবসূচী (UNEP) 
▪ UNEP - এর পূণবরূপ United Nations Environment 
Programme বা জালত্সাংি পলরদবে কমবসূচী। 
▪ প্রলত্ষ্ঠার পর ভেদকই  লবষযৎ প্রজদন্মর জনয একলি লনরাপে ও সভন্দর 
পৃলেবী লনমবাদণর উদেদেয পলরদবে ত্ এদজন্ডা লনধ্বারণ ও বাস্তবা়েদন 
UNEP ভনতৃ্ত্ব লেদ়ে র্াদে। 
▪ প্রলত্ষ্ঠাকাল: ৫ জভন, ১৯৭২ সাল। 



 

 

▪ সেসয সাংখযা: জালত্সাংদির সেসয ১৯৩লি ভেে কতৃ্বক অনভদমালেত্। 
▪ সেরেপ্তর: নাইদরালব, ভকলন়ো। 
▪ বত্বমান লনববাহী পলরচালক: ইন ার এন্ডারদসন (দিনমাকব)। 
 ত্েযসূি: UNEP ওদ়েবসাইি। 
৯৫) েকবরা জাত্ী়ে খােয ভর্ কাদজ বয়ে হ়ে - 
ক) ভেদহর বৃলের জনয  খ) ি়েদরাদধ্র জনয 
 ) পভলির অ াব পূরদণ  ি) হা়ি  িদন 
সলিক উত্তরঃ ক) ভেদহর বৃলের জনয 
Carbohydrates serve as energy sources and as essential 
structural components in organisms; in addition, part of 
the structure of nucleic acids, which contain genetic 
information, consists of carbohydrate. 
অেবাৎ, েকবরা জাত্ী়ে খােয ভেদহ েলক্ত ভর্া াদনা এবাং জীদবর 
অপলরহার্ব কািাদমা ত্ উপাোন লহদসদব কাজ কদর। 
ত্াই সলিক উত্তর হদব ক) ভেদহর বৃলের জনয  
সূি: লিিালনকা 
৯৬) েৃলিহীনদের জনয আলবকৃত্ বাাংলা়ে প্রেম সফিও়েযার এর নাম 
কী? 
ক) আইললপ   খ) আইসাইি 
 ) আইিি   ি) আইলাইি 
সলিক উত্তরঃ খ) আইসাইি 
• বাাংলা লবজ়ে কী-ভবাদিবর উিাবক হদলন- ভমাস্তফা জব্বার। 
• েৃলিহীনদের জনয আলবেৃত্ বাাংলা প্রেম সফিও়েযার হল- আই সাইি। 
ত্েযসূি: শেলনক র্ভ ান্তর 
৯৭) শবেভ যলত্ক সাংদর্া  লবলেন্ন হদ়ে ভ দল ভকান ভমদমালর ভেদক ত্েয 
চদল র্া়ে? 
ক) ROM  খ) Secondary storage 
 ) RAM   ি) ভকানলি ন়ে 
সলিক উত্তরঃ  ) RAM 
• লবেভ যৎ সরবরাহ বন্ধ হদ়ে ভ দল ভর্ ভমমলরর ত্েয মভদে র্া়ে ত্াদক 
উদ্বা়েী সৃ্মলত্ বা ভ ালািাইল ভমমলর বদল। ভর্মন: RAM  
• RAM এবাং ROM হদলা কলম্পউিাদরর প্রধ্ান ভমদমালর।  
• ত্দব ROM স্থা়েী ভমদমালর বা নন-ভ ালািাইল ভমদমালর এবাং RAM 
হল অস্থা়েী ভমদমালর বা ভ ালািাইল ভমদমালর। 
• লবেভ যৎ চদল ভ দল ROM এর ত্েয মভদে র্া়ে না ত্াই এলি নন-
ভ ালািাইল ভমদমালর। 
ত্েযসূি: কলম্পউিার লেিা, এসএসলস ভপ্রাগ্রাম, উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
৯৮) লবশ্ব স্বাস্থয সাংস্থা কদরানা  াইরাদসর োপ্তলরক নাম লেদ়েদে - 
ক) কদরানা-১   খ) ভকাল ি-১৯ 
 ) কদরানা  াইরাস  ি) SARS-COV-1 

সলিক উত্তরঃ বালত্ল করা হদ়েদে। 
অপেদন সলিক উত্তর ভনই। 
• ২০১৯ সাদলর ভেষলেদক চীন ভেদক একলি প্রাণিাত্ী  াইরাস সারা 
লবশ্ববযাপী েল়িদ়ে পদ়ি র্ার নাম - কদরানা  াইরাস। 
• কদরানা  াইরাদসর আনভষ্ঠালনক নাম লনধ্বারণ করা হ়ে - SARS-CoV-
2 বা severe acute respiratory syndrome coronavirus 2 
• লবশ্ব স্বাস্থয সাংস্থা ২০২০ সাদলর ১১ ভফব্রু়োলর এই নামলি লনধ্বারণ কদর। 
•  াইরাসলির পূবব নাম লেল - 2019 novel coronavirus 
• এই  াইরাদস আক্রান্ত হদল ভর্ ভরা লি হ়ে ত্ার আনভষ্ঠালনক নাম - 
COVID-19 
ত্েযসূি: WHO Website. 
৯৯) ভকান হরদমাদনর অ াদব  ল ন্ড ভরাদ র সৃলি হ়ে? 
ক) োইরলক্সন  খ) ইলনসভললন 
 ) গ্লভকা ন  ি) করলিদসাল 
সলিক উত্তরঃ ক) োইরলক্সন 
- োইরদ়েি হরদমাদনর িািলত্ হদল  ল ণ্ড হদত্ পাদর।  
- োইরদ়েি গ্রলি োইরলক্সন (thyroxine - T4) এবাং ট্রাই-
আদ়োদিাোইদরালনন(triiodothyronine -T3) নামক হরদমান শত্লর 
কদর, র্া লবপাক এবাং েলক্ত উৎপােন সহ - অদনক োরীলরক 
লক্র়োকলাদপ গুরুত্বপূণব  ূলমকা পালন কদর। 
-  ল ন্ড প্রা়েেই োইরদ়েি হরদমাদনর অত্যলধ্ক বা কম উৎপােদনর 
কারদণ োদক । 
উৎস : www.moh.gov.sa 
১০০) GIS - এর পূণবরুপ ভকানলি? 
ক) Geographic Information System 
খ) Geographical Information System 
 ) Geographic Integrated System 
ি) Geological Integrated System 
সলিক উত্তরঃ ক) Geographic Information System 
• GIS হদে এমন এক বযবস্থা র্া ভ ৌদ াললক বা পালরসলরক ত্েয 
সমন্ব়ে, সাংরিণ, সম্পােনা, লবদিষণ এবাং লবল ন্ন াদব ত্া উপস্থাপন 
করার কাজ কদর োদক। 
• ভরাজার িমললনসন সববপ্রেম ১৯৬৩ সাদল Geographic 
Information System ভিদ লপ করা শুরু কদরন। 
• এইজনয ভরাজার িমললনসনদক GIS বযবস্থার জনক বলা হ়ে। 
ত্েযসূি: লিিালনকা 
 
 
 
 


